

حضرت موسیٰ مثنیٰ ٹیڈر تھے

یا

نبی اور رسول؟

ہمارے ایک رفیق نے کسی عالم دین کی ایک تحریر یا تقریر کے کچھ اقتباسات ہم کو بھیجے ہیں اور ان پر چند سوالات کیے ہیں۔ یہ اقتباسات اور سوالات یہاں نقل کر کے ہم ان پر کسی قدر تفصیل کے ساتھ گفتگو کرنا چاہتے ہیں۔ اقتباسات یہ ہیں :-

”بنی اسرائیل کو فرعون اور قبطیوں کی غلامی کرتے ہوئے جب ایک مدت گزر گئی تو رحمت خداوندی جوش میں آئی اور موسیٰ علیہ السلام کی ذاتِ ابرکات کو یہ غلامی شکن حکم ملا کہ اِذْهَبْ اِنِّیْ فِرْعَوْنَ اِنَّا نَجِّنٰهُ (فرعون کے پاس جاؤ، وہ حد سے نکل گیا ہے) اس کے بعد سے نکل جانے کی سب سے بڑی صورت یہ تھی کہ اس نے بنی اسرائیل کو غلام بنا رکھا تھا“

”ادھر جبکہ بنی اسرائیل کو غلامی سے نجات دلانے ہی کے لیے موسیٰ علیہ السلام کو فرعون کے پاس بھیجا گیا یعنی ان کی بشت کی اولین غرض ہی یہ تھی کہ فرعون کے پاس جا کر کہو ان آتے مَسَلْ مَعَنَا بَنِيْ اِسْرَائِيْلَ ذَكَرَ بَنِيْ اِسْرَائِيْلَ كُوْهًا رَّسُوْلًا مَعَنَا يٰحَسْبُكَ سَاۤءَ مَبْعُوْدًا اور غلامی کے مذاہب سے نجات دے) قرآنت سے مراحضیٰ واضح ہوا کہ غلامی سے استخلاص اور اس کے لیے جدوجہد ایک مذہبی فریضہ ہے، جس کے لیے مستقلاً ایک جلیل القدر پیغمبر کی بشت عمل میں آئی۔ کیا اس آیت کی رو سے ہمارے لیے استخلاص اور تحصیل آزادی کی جدوجہد تقریباً ضروری اور ایک دینی وظیفہ نہیں ٹھہرتی؟

”ساتھ ہی یہ چیز بھی ناپائیدار ہو گئی کہ مسلمانوں کے لیے بنیادی مسئلہ نہ نفع جہالت کا ہے نہ اقتصادیات کا نہ اپنے اور اپنی وطن کے تعلقات کا نہ منہسی اور عرفی حیثیت کا بلکہ اصل مسئلہ ان سب مصائب کی بنیاد کو اکھاڑ پھینکنے کا ہے اور وہ غلامی ہے جس کا ایک سر اہندوستان کے گگے میں پڑا ہوا ہے اور دو سر اہوری دنیا سے اسلام کے گگے میں ہے۔“

”اسی لیے موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل کے لیے ذوالا توہات اترنے کی دعا کی جس سے ان کا قلبی مسئلہ متعلق تھا ان کی اقتصاد حالت کی عزت کچھ زیادہ توجہ فرمائی جس سے مالی حالت درست ہوتی اور ذادوری امور کی طرف زیادہ التفات فرمایا جن سے حیثیت و عزت کا تعلق تھا بلکہ سب سے اول ان مفاسد کے سرچشے (غلامی) کی جڑ پر تیشہ لگایا اور فرعون کو خطاب کیا کہ اِنَّا نَجِّنٰهُ بَنِيْ اِسْرَائِيْلَ مَّا كَرِهَ اَزْدًا زٰنِدًا لِّسْرِكَ سِکِّیْنِ اور اپنی مذہبی اور سیاسی تعمیر با اختیار خود کرنے پر قادر ہو جائیں“

”پس آج بھی ہندوستانیوں کے لیے بنیادی مسئلہ آزادی جہد اور آزادی دنیا سے اسلام کا ہے جو آزادی ہند ہی سے متعلق ہے..... پس مسلمانوں کے لیے حصول آزادی کی جدوجہد کوئی مذہبی سیاست نہیں بلکہ ایک مذہبی فریضہ ہے جس کے لیے انہیں اپنی پوری اجتماعی قوت صرف کرنے کی ضرورت ہے“

انہیں بھی تیر کسی تیاری کے جاد میں شریک کیا جاسکتا ہے۔ اگر یہ صحیح ہے تو پھر جماعت اسلامی اپنے اس ابتدائی مرحلہ پر کن وجوہ سے کاش
چھانٹ کرتی ہے؟ ہندوستان کے مسلمان بنی اسرائیل سے اور اس نو مسلم سے زیادہ بگڑے ہوئے تو نہیں ہیں؟
تین غلط فہمیاں | یہ سارا استدلال درحقیقت تین غلط فہمیوں پر مبنی ہے:-

۱۔ پہلی غلط فہمی یہ ہے کہ یہ حضرات سمجھتے ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا مطالبہ فرعون اور اس کی قوم سے صرف یہ تھا کہ
وہ بنی اسرائیل کو آزاد کر دے۔ ان بزرگوں کے خیال میں حضرت موسیٰ علیہ السلام یا تو فرعون اور اس کی قوم کی طرف بحیثیت
رسول سرے سے بھیجے ہی نہیں گئے تھے، یا بھیجے گئے تھے تو اللہ کے تمام رسولوں کے طریقہ کے خلاف، فرعون اور اس کی قوم کے لیے
ان پر یہ ذمہ داری نہیں ڈالی گئی تھی کہ ان کو ایمان باللہ، ایمان بالرسول اور ایمان بالآخرت کی دعوت دیں، ان پر اللہ کی حجت تمام
کریں، ان کو خدا سے ڈرائیں اور تذکیر و تبلیغ کا وہ فرض انجام دیں جو ہر نبی اور رسول ان لوگوں کے اندر انجام دیتا ہے جن کی طرف
وہ بھیجا جاتا ہے۔ یہ ساری ذمہ داریاں ان کے اوپر صرف بنی اسرائیل کے لیے تھیں۔ فرعون اور اس کی قوم کی ہدایت و صلاحیت کے
ان کو کوئی سروکار نہ تھا۔ فرعون سے ان کا معاملہ صرف یہ تھا کہ اپنی قوم کو اس کی غلامی سے چھڑائیں۔ بس اسی کام پر اللہ تعالیٰ نے
ان کو مامور کیا تھا چنانچہ جاتے ہی انہوں نے یہ مطالبہ فرعون کے سامنے پیش کر دیا اور اسی طرح پیش کر دیا جس طرح کانگریس نے ہندوستان
کو خالی کر دیا Quit India کارکردگیوں کو پس کر دیا۔ فرق صرف اس قدر ہے کہ کانگریس نے یہ تجویز نصف صدی
سے زیادہ کی جدوجہد کے بعد پاس کرنے کی جرأت کی لیکن حضرت موسیٰ علیہ السلام چونکہ خدا کی طرف سے صرف بنی اسرائیل کو آزادی
ہی دلانے کے لیے رسول بنا کر بھیجے گئے تھے اس وجہ سے بے خوف و خطر انہوں نے اپنا مطالبہ، پہلی ہی ملاقات میں، فرعون اور
اس کی قوم کے سامنے رکھ دیا۔ اور ان کو یہ یقین دلانے کے لیے، کہ وہ بنی اسرائیل کی آزادی کی ہم پر خدا کی طرف سے بھیجے گئے ہیں انہوں
نے متعدد معجزات دکھائے لیکن یہ لوگ، ان معجزات کے بعد بھی، بنی اسرائیل کو غلام بنانے ہی پر اڑے رہے۔ بالآخر حضرت موسیٰ علیہ السلام
بنی اسرائیل کو لے کر مصر سے روانہ ہو گئے اور فرعون اور اس کی ساری فوج ان کا تعاقب کرتے ہوئے بحر قلزم میں غرق ہو گئی۔

۲۔ دوسری غلط فہمی یہ ہے کہ یہ حضرات بنی اسرائیل کے اندر بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زندگی کو دو مختلف حصوں میں تقسیم کرتے
ہیں۔ ایک دور ان کی مصر کی زندگی کا۔ دوسرا دور ان کے مصر سے نکلنے کے بعد کی زندگی کا۔ اور ان دونوں دوروں میں حضرت موسیٰ
علیہ السلام کا کام بنی اسرائیل کے اندر، ان لوگوں کے نزدیک، ادو بالکل مختلف نوعیتیں رکھتا ہے۔ پہلے دور میں ان کے نزدیک اصلی کام
بنی اسرائیل کی آزادی کا تھا اور اسی پر انہوں نے اپنی ساری توجہ مرکوز کی۔ اس دور میں انہوں نے ان کے عقائد و ایمانیات
کا سوال چھیڑا اور ان کی تربیت و تزکیہ کی طرف کچھ ایسی توجہ کی۔ صرف نسبی عصبیت کے نعرہ پر، جس طرح ایک نیشنلسٹ لیڈر کرتا ہے
انہوں نے تمام بنی اسرائیل کے اندر آزادی کی ایک لگن پیدا کر دی اور ان کو اپنی قیادت پر جمع کر لیا۔ اس سے قطع نظر کہ
کوئی شخص خدا کو مانتا ہے یا نہیں، آخرت پر اس کا ایمان ہے یا نہیں، ان کی رسالت پر اس کو عقیدہ ہے یا نہیں، ہر اسرائیلی
ان کی فوج کا سپاہی اور ان کی جماعت کا ایک رکن تھا اور ان سب کو بلا فرق و تمیز وہ مصر سے لے کر نکلے۔ ان کے مومن
و منافق اور کافر و فاسق میں انہوں نے کوئی امتیاز نہیں کیا۔ جب فرعون کی غلامی سے باہر نکل آئے تب انہوں نے
ان کی تربیت و تعلیم اور اصلاح و تزکیہ کی طرف توجہ فرمائی اور ان کو خدا اور اس کے قانون سے آشنا کیا۔ اس طرح

ان حضرات کے خیال میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا کام ان کی زندگی کے پہلے دور میں ایک فینٹسٹ لیڈر کے کام سے کچھ مختلف نہیں ہے اور مصر میں انھوں نے فرعون سے جوڑائی لڑی وہ شرک و توحید اور کفر و اسلام کی جنگ نہ تھی بلکہ تبلیغ اور اصلاح کی جنگ تھی۔ ایک قوم پرست لیڈر کو جس طرح اپنی قوم کی آزادی عزیز ہوتی ہے اسی طرح ان کو بھی اپنی قوم کی آزادی عزیز تھی جس طرح ہر شخص جو مل و خون اور وطنیت و قومیت میں اس لیڈر کا شریک ہوتا ہے، ان کے مفاد کے لیے وہ سر دھڑکی بازی لگاتا ہے اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی ہر اسرائیلی کی آزادی کے لیے سر دھڑکی بازی لگائی۔ اور جس طرح ایک فینٹسٹ لیڈر اشتراک اور ہم جنسی کے ان بنیادی اصولوں کے سوا جن پر اس کی قوم کی قومیت قائم ہوتی ہے اور کسی چیز کو اہمیت نہیں دیتا اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی قبلیت اور اسرائیلیت کے اس معرکہ میں اسرائیلیت کے سوا کسی چیز کو اہمیت نہیں دی۔

۳۔ تیسری غلط فہمی یہ ہے کہ ان بزرگوں کے نزدیک ساری برائیوں کی جڑ غلامی اور ساری خوبیوں اور برکتوں کا سرچشمہ آزادی ہے۔ غلامی سے ان حضرات کے نزدیک مراد یہ ہے کہ کوئی قوم جو مل و خون، تہذیب و معاشرت اور جغرافیائی حدود کے اعتبار سے ایک متحدہ قوم گنی جاتی ہو وہ کسی ایسی قوم کی محکوم ہو جائے جو ان اعتبارات سے ایک متحدہ قومیت رکھتی ہو اور آزادی کا مفہوم ان کے نزدیک یہ ہے کہ اس طرح کے اجنبی اقتدار سے محکوم قوم آزاد ہو کر اپنی تعمیر با اختیار خود کر سکے۔ یہ آزادی اور اپنی تعمیر با اختیار خود کر سکنے کا حق ان کے نزدیک تمام بھلائیوں کی بنیاد ہے۔ جب تک کسی قوم کو یہ خود مختاری نہ حاصل ہو اس وقت تک وہ نیکی کی راہ میں ایک قدم بھی نہیں بڑھ سکتی۔ اس وجہ سے ان کے نزدیک یہ ضروری ہوا کہ اگر کوئی قوم غلام ہو تو اس کی اصلاح کے سلسلہ میں پہلا قدم یہ ہے کہ اس کو آزاد کیا جائے اور جب تک اس کو آزادی نہ حاصل ہو جائے اس وقت تک اس کی اصلاح و تربیت کے سارے کام مٹوی رکھے جائیں۔ ان حضرات کے نزدیک چونکہ یہ آزادی و خود مختاری تمام برکتوں کا سرچشمہ ہے اس وجہ سے اللہ تعالیٰ اس مقصد کے لیے انبیاء مبعوث فرماتا ہے۔ اور ہمیں سے یہ بات بھی سچائی کہ کسی غلام قوم کے لیڈروں کا سب سے بڑا سبب مقدس اور سب سے مقدم فرض اپنی قوم کو آزاد کرانا ہے۔

غلط فہمیوں کے تین سبب | ان غلط فہمیوں پر تنقید کرنے سے پہلے، بالخصوص ایسی صورت میں جبکہ ان میں مبتلا ہونے والے حضرات معمولی لوگ نہیں بلکہ عالی مقام بزرگان دین ہیں، ضروری ہے کہ ان کے پیدا ہونے کے اسباب کا بھی ذکر کر دیا جائے۔ ہمارے خیال میں ان کے پیدا ہونے کے بھی تین سبب ہیں۔

(الف) پہلا سبب یہ ہے کہ تورات میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ساری جدوجہد جو انھوں نے مصر میں کی ہے، اصول و عقائد کی جنگ کے بجائے ایک قومی و نسلی نزاع کے رنگ میں پیش کی گئی ہے۔ جو شخص بھی تنقید کی گہری نظر کے بغیر اس کو پڑھے گا وہ اس کو ایک پیغمبر کی دعوت ایمان و اسلام سے زیادہ ایک فینٹسٹ لیڈر کی تحریک آزادی سے زیادہ متاثر پائے گا۔ اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ساری توجہ کام کریمہ یعنی نقطہ معلوم ہوتا ہے کہ بنی اسرائیل کو ہمارے ساتھ جانے دو۔ ساری داستان میں یہ بات تمہیں نہیں نمایاں ہوتی کہ حضرت موسیٰ فرعون اور اس کی قوم کو اللہ روز آخرت اور اس کے بھیجے ہوئے ہادی پر پول سوزی کے ساتھ ایمان لانے کی دعوت دے رہے ہوں اور فرعون اور اس کی قوم سے کسی اصول و

سداک پر جنگ کر رہے ہوں جس پر ایمان لانے کے بعد اس نزاع کا خاتمہ ہو سکے۔ بلکہ ان کا اول و آخر مطالبہ صرف یہی معلوم ہوتا ہے کہ ہمیں جانے دو۔ اس سلسلہ میں اگر خدا کا ذکر آتا بھی ہے تو اس حیثیت سے نہیں کہ وہی اس بات کا حقدار ہے کہ سب اس کی غلامی اور بندگی کریں اور اسی کے قانون کو مانیں بلکہ فرعون اور اس کی قوم کے ایک حریت دیتا کی حیثیت آتا ہے کہ خداوند خدا اسرائیل کا خدایوں فرماتا ہے کہ تو میرے لوگوں کو جانے دے، اسی طرح بنی اسرائیل کا ذکر آتا ہے تو اس حیثیت سے نہیں کہ وہ اللہ کی مخلوق اور آدم کی اولاد ہیں اور اس بات کا حق رکھتے ہیں کہ ان کے ساتھ خدا کے بندوں کا سامنا کیا جائے بلکہ اس طرح آتا ہے کہ اسرائیل خدا کا پہلا بھائی ہے اور ساری دنیا کی قومیں اس کے پاؤں کے نیچے کی چوکی بنیں گی۔ اسی طرح بنی اسرائیل کے اندر حضرت موسیٰ علیہ السلام اس طرح نظر نہیں آتے جس طرح ایک پنیر اپنی قوم میں شہ اور روز خدا کی بندگی اور اس کی اطاعت کی دعوت دیتا جو انظر آتا ہے۔ جو لوگ اس کی دعوت پر ایمان لاتے ہیں ان کی زندگیوں کو سنوارنے کی فکر میں اپنی جان گھٹاتا ہے اور جو لوگ اس سے بد کے ہوئے ہوتے ہیں ان کو ڈھونڈنے اور مانوس کرنے میں لگا رہتا ہے۔ بلکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کی ساری جدوجہد بنی اسرائیل کو بحیثیت بنی اسرائیل منظم کرنے کے لیے ہے۔ اور اس تنظیم میں کافر و مومن مخلص و منافق اور کھڑے اور کھوٹے کا کوئی سوال نہیں ہے۔ صرف اسرائیلی اور غیر اسرائیلی کا سوال ہے۔

توریت میں خدا کے ایک پنیر اور اس کے کارناموں کی تاریخ کا ایک بالکل قومی جہاد آزادی کے رنگ میں رنگ جانا کچھ تعجب انگیز نہیں ہے۔ جو بنی اسرائیل خدا کے بندے اور اس کی مخلوق (بش جہن خلق) ہونے کی جگہ اس خط میں قبلا ہو گئے تھے کہ وہ خدا کے محبوب اور اس کے لاڈلے ہیں، جو یہود ایمان لاتے اور اطاعت رسول کی جگہ اسرائیلیت کو نجات کی گارنٹی یقین کرنے لگے تھے۔ جو لوگ اپنے تئیں بندگی سے بالاتر اور خدا کی گرفت سے بالکل محفوظ سمجھتے تھے، ان کے لیے ضروری تھا کہ وہ اپنی ساری تاریخ کو ایمان و عقیدہ کی روشنی میں پیش کرنے کے بجائے نبی اور قومی استحقاق کی روشنی میں پیش کریں۔ اس کے بغیر نہ وہ اپنے غرور کو تسلی دے سکتے تھے اور نہ اپنے ان تصورات (امانی) کے لیے کوئی وجہ جو از پیش کر سکتے تھے جن میں جتنا ہو کر انھوں نے خدا کی ساری شریعت سے آزادی حاصل کر لی تھی۔ چنانچہ انھوں نے اپنی پھلی تاریخ کو قومی مفاخر کی ایک داستان کی شکل میں مرتب کر کے اپنے ماضی اور حال میں ایک ربط پیدا کر لیا۔ اگر یہ مصنوعی ربط پیدا کرنے میں وہ کامیاب نہ ہو سکے اور جگہ جگہ ایسا خلا چھوڑ گئے کہ قرآن نے ان کی تاریخ ہی کو ان کے باطل دعاوی اور ان کی لاپرواہی اور زردن کے خلافت سب سے بڑے گواہ کی حیثیت سے پیش کیا تاہم ان کو اتنی کامیابی تو ضرور ہوئی کہ ہمارے کل ہند شہرت رکھنے والے علماء، جن کے تقویٰ و تقدس کی تمسیر کھائی جاتی ہیں، قرآن کی تنبیہات کے باوجود ان کی پھیلائی ہوئی غلامیوں کے شکار ہو گئے۔

(ب) غلط فہمی کی دوسری وجہ یہ ہے کہ قرآن نے اگرچہ بنی اسرائیل کی تاریخ صحیح نقطہ نظر سے پیش کر دی ہے، جس سے یہود کی ساری غلطیاں بے نقاب ہو جاتی ہیں لیکن قرآن میں اسی سلسلہ کی دو مشکلیں ایسی ہیں جن کو ہر شخص آسانی سے حل نہیں کر سکتا۔ پہلی مشکل یہ ہے کہ قرآن میں حضرت موسیٰ علیہ السلام اور فرعون و بنی اسرائیل کی پوری سرگذشت کسی ایک جگہ نہیں بیان ہوئی ہے۔ مختلف سورتوں میں اس سرگذشت کے مختلف ٹکڑے، سورہ کے موضوع و مضمون کے اعتبار سے آئے ہیں۔ اس وجہ سے اگر کوئی شخص اس پوری سرگذشت اور اس کے مختلف ادوار کو مستحکم کر کے ایک فریم میں لانا چاہے تو اس کو ذرا محنت کرنی پڑے گی

جس کو قرآن کا کوئی معنی طلب علم ہی کر سکتا ہے۔ دوسری شکل یہ ہے کہ دوسرے اہل علم اور ان کی سرگذشتوں میں سے قرآن نے اولاً تر
تہائی حصہ بیان کیا ہے جتنا موقع کلام اور حکمت بیان پہلو سے ضروری تھا۔ ثانیاً اس کو بھی ایسے ایسا زور و اختصار کے ساتھ بیان کیا ہے
کہ اس کو ٹھیک ٹھیک سمجھنے کے لیے صبر اور ذہانت دونوں درکار ہے۔ اس وجہ سے جو لوگ جلد باز ہیں اور قرآن کی پوری بات
سمجھنے کے بجائے یہ چاہتے ہیں کہ جلد ہی سے ان کے دعا کے موافق کوئی بات ان کے ہاتھ لگ جائے وہ نہایت آسانی سے
غلط فہمیوں کے شکار ہو جاتے ہیں۔ یہی صورت حال ان حضرات کو بھی پیش آئی ہے جو ارسیل معنابنی اسرائیل کے ایک
مکرمے کو پڑھ کر حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ایک ثلاث لیلے بنا بیٹھے۔ اور یہ سمجھنے لگ گئے کہ غلامی سے استخلاص اور اس کے لیے
جدوجہد ایک مذہبی فریضہ ہے جس کے لیے مستقلاً ایک جلیل القدر پیغمبر کی بعثت عمل میں آئی۔

(ج) غلط فہمی کی تیسری وجہ یہ ہے کہ ہمارے ملک میں قومی اور وطنی آزادی کی یہ تحریک جس کی قیادت آج کانگریس کر رہی
ہے اور جس کی نہایت بھونڈی نقل مسلم لیگ نے اڑائی ہے۔ قرآن و حدیث سے روشنی حاصل کر کے مسلمانوں نے نہیں شروع
کی تھی۔ بلکہ سترہویں اور اٹھارہویں صدی میں جس آزادی کا غنڈہ پور کے ملکوں میں بلند ہوا تھا بعینہ وہی چیز جدید تعلیم اور جدید
مطالعہ تاریخ کے اثر سے ہمارے ملک کے غیر مسلموں میں پیدا ہوئی اور چونکہ اس طرح کی آزادی کے مقدس ترین فرض انسانی
ہونے پر کافی لٹریچر تیار ہو چکا تھا اس وجہ سے نئی تعلیم کے ساتھ ساتھ مسلمانوں میں بھی یہ چیز پھیلی اور بعینہ انہی تصورات مطالبات
کے ساتھ پھیلی جن تصورات و مطالبات کے ساتھ اس کے مغربی موجدوں نے اس کو وضع کیا تھا۔ شروع شروع میں مسلمانوں
کے اندر سے کچھ سنبھلے اور جو صلہ مند لوگ اس کی طرف بڑھے۔ بعد میں ہندوستان کے اندر اور ہندوستان سے باہر کچھ ایسے مسائل
پیدا ہو گئے کہ علماء کا گروہ بھی آزادی وطن کی اس جدوجہد میں شریک ہو گیا اور جو حالات ان حضرات کو اس چیز کی طرف لائے
وہ ایسے ہنگامہ خیز تھے کہ ان کے اندر نہ کسی کو اس بات پر غور کرنے کی ہمت ہی تھی کہ آزادی کا یہ مغربی تصور اور حصول آزادی کا یہ مغربی
طریق کار اسلام سے کچھ مناسبت بھی رکھتا ہے یا نہیں اور نہ ان میں سے کسی بزرگ کے پاس وہ ضروری معلومات ہی تھیں جن
کی روشنی میں وہ اس آزادی کا تجزیہ کر کے سمجھ سکتے کہ اس کے فلسفہ اور اس کے عمل میں فساد کے کتنے اجزاء ہیں اور صلاح کے
کتنے ذرات ہیں۔ بس یہ نعرہ کہ "آزادی ہر قوم کا پیدا نشی حق ہے۔" اور "ہندوستان کی آزادی ہی پر تمام عالم اسلامی کی آزادی
نصر ہے" ان حضرات کو اس میدان میں کیجھ لایا۔ بعد میں جب اس آزادی کا فلسفہ اور اس کے حصول کا طریق کار آہستہ آہستہ
لوگوں کے سامنے آیا اور ہر مرحلہ میں انھیں یہ بات محسوس ہونے لگی کہ آزادی کا یہ تصور اور اس کے مطالبات اس تصور آزادی کے
بالکل مختلف ہیں جو اسلام نے پیش کیا ہے اور قدم قدم پر وہ اس راستہ سے اپنے آپ کو ہٹا ہوا پانے لگے جو اللہ اور اس کے
رسول نے کسی مخصوص قوم کی آزادی کے لیے نہیں بلکہ دنیا جہان کی آزادی کے لیے بتایا تھا تو انھیں اس بات کی فکر ہوئی کہ اپنے
طرز عمل کو جائز ثابت کرنے کے لیے قرآن و حدیث سے کچھ دیسیں فراہم کریں۔ اس طرح کی کوشش کا نتیجہ وہ استدلال ہے جس سے
خدا کے ایک جلیل القدر پیغمبر کو ایک ثلاث لیلے کے درجہ تک گرا دیا گیا ہے اور جس کو پڑھ کر ان کے کبر نفس پر حیرت ہوتی ہے کہ
جب خدا کی کتاب اس کی خواہشوں کا ساتھ نہیں دیتی تو وہ کس طرح توڑ مروڑ کر اس کو اپنی خواہشوں کے مطابق بنانے کی کوشش
کرتا ہے۔ پس یہ ساری غلطی و حقیقت نتیجہ ہے اس بات کا کہ ان حضرات نے آزادی کی اس جدوجہد میں اپنے آپ کو اللہ اور اس کے رسول

کی رہنمائی کے بغیر بالکل دوسرے محرکات کے تحت ڈال دیا اور اب کہ ایک غلط راہ کی بہت سی منزلیں طے کر چکنے کے بعد انہیں محسوس ہو رہا ہے کہ وہ بالکل ایک غلط راہ پر پڑے ہیں تو بجائے اس کے کہ اگلے پاؤں واپس لوٹیں اس بات کی کوشش میں لگے ہوئے ہیں کہ کسی طرح قرآن و حدیث سے ان کی یہ غلط روی ہدایت ثابت ہو جائے۔ ظاہر ہے کہ اس طرح کی کوشش کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ غلط فہمیاں دور ہوں۔ اس کا نتیجہ تو بس یہی ہو سکتا ہے کہ جتنا ہی یہ حضرات اپنی غلطی کو صحیح ثابت کرنے کے لیے زور لگائیں گے اتنا ہی حق سے یہ اور دور ہٹتے جائیں گے۔ ہاں اگر ان کے اندر یہ ہمت ہوتی کہ حق کی خاطر اپنی قیادت کے پندار کو جرح کر سکتے تو ہمیں یقین ہے کہ اس غلط رنگ آمیزی کے باوجود جو علمائے یہود نے اپنی تاریخ پیش کرنے میں کی ہے، اور اس ایجاز کے باوجود جو قرآن مجید میں پایا جاتا ہے، بالکل پہلی نظر میں ان کے سامنے اصل حقیقت بالکل روشن ہو کر آجاتی۔

ایک نبی اور ایک نیشلسٹ | شائد ان حضرات نے کبھی سکون کے ساتھ اس مسئلہ پر غور نہیں فرمایا کہ ایک نبی کی دعوت اور ایک لیڈر کے بنیادی اختلافات | قوم پرست لیڈر کی تحریک میں ایسے بنیادی اختلافات ہیں کہ یہ دونوں چیزیں کبھی ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتیں۔ ایک نبی نے نزدیک تمام خرابیوں کی جڑ انسان کی خود مختاری اور آزادی ہے اور تمام بھلائیوں کا سرچشمہ اللہ کی بندگی اور تنہا اسی کی اطاعت ہے۔ اس کے بالکل برعکس ایک قوم پرست لیڈر ساری خرابیوں کی جڑ غلامی کو قرار دیتا ہے اور ساری ترقیوں کا منبع اپنی تعمیر با اختیار خود کرنے کے حق کو سمجھتا ہے۔ ایک نبی کی قوم ایمان و اسلام کے اصولوں پر ایمان لانے سے بنتی ہے اور ایک قومی لیڈر کی قوم نسب اور وطنیت کے سارے تعمیر ہوتی ہے۔ ایک نبی کی ساری لڑائی اصول و عقائد سے ہوتی ہے۔ جو عقائد اس کے عقائد کے خلاف ہوتے ہیں ان سے وہ جنگ کرتا ہے، خواہ وہ اس کی قوم کے اندر پائے جاتے ہوں یا کسی دوسری قوم کے اندر اور جو لوگ اس کے اصولوں کو مان لیتے ہیں وہ ان سے اپنی جماعت بنا لیتا ہے، خواہ وہ اس کی قوم کے اندر سے اُسے ہوں یا اس کے باہر سے۔ اس کے بالکل برعکس ایک قومی لیڈر کا سارا جھگڑا اس قوم سے ہوتا ہے جو نسب یا وطنیت اور رنگت اس پر مختلف ہے اور چونکہ یہ اختلافات بہر شکل باقی رہتا ہے اسوجہ سے اس کا اختلاف بھی بہر حال قائم رہتا ہے۔ ایک نبی انفرادی اور اجتماعی زندگی کے لیے وہ نظام پیش کرتا ہے جو تمام بنی آدم کے لیے یکساں مفید ہو اور ایک قومی لیڈر زندگی کے سارے نکتے اپنی قوم کے مفاد کو سامنے رکھ کر بناتا ہے۔ یہ بنیادی اختلافات اتنے اہم ہیں کہ اگر مذہب کی زبان میں ان کو تعبیر کیا جائے تو ایک کفر ہے، دوسرا ایمان، ایک توحید ہے دوسرا شرک۔ اس وجہ سے اس کا اسکان بالکل نہیں ہے کہ ایک شخص نبی اور رسول بھی ہو اور قومی لیڈر بھی یا ایک نبی اپنی زندگی کے کسی دور میں تو ایک قومی لیڈر کے اصولوں پر کام کرے اور دوسرے دور میں ایک نبی کے اصولوں پر۔ کیونکہ ایسا فرض کرنا حقیقت اس بات کو فرض کرنا ہے کہ انبیاء ذبائے ایک نبی اپنی ایک ہی زندگی کے اندر کفر و اسلام دونوں کے اصول جمع کر لے یا اپنی زندگی کے ایک دور میں تو وہ شرک کا داعی ہو اور دوسرے دور میں توحید کا۔ یہ باتیں اتنی واضح ہیں کہ کوئی صاحب فہم ایک لمحہ کے لیے بھی اس غلطی میں مبتلا نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص کو پیغمبر بھی مانے اور پھر اس کی طرف ایک قومی لیڈر کی خصوصیات بھی منسوب کر دے۔ لیکن بد قسمتی سے چونکہ بہت سے علمائے دین اس غلط فہمی میں پڑے ہوئے ہیں اس وجہ سے ہم قرآن مجید کی روشنی میں یہ واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام صرف نبی اور رسول تھے۔ اپنی بعثت کے شروع میں بھی اور بعثت کے آخر میں بھی، فرعون کے لیے بھی اور بنی اسرائیل کے لیے بھی، اور

اس واقعہ سے کہ ان کی قوم کی اور قوم کی غلام تھی۔ ان کے پیغام اور ان کے کام میں کوئی فرق نہیں پیدا ہوا۔ جو دعوت تمام انبیاء نے اپنی اپنی قوموں کو دی وہی دعوت حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم کو دی۔ جو ذرا دیر پہلے اپنے قوم کے ارباب اقتدار اور مستکبرین کو ستایا وہی ذرا دیر اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی قوم کے ارباب اقتدار اور ملامتکبرین کو ستایا۔ فرق صرف اتنا تھا کہ دوسرے انبیاء کی قوموں کے ارباب اقتدار ان کی اپنی قوم کے اندر ہی کے لوگ ہوتے تھے، بنی اسرائیل کے ارباب اقتدار ان کے باہر کے یعنی قبیلے تھے لیکن اس وقت سے کوئی ایسا جوہری فرق نہیں واقع ہوا کہ ایک نبی کے اصول دعوت میں فرق پیدا ہو جائے۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان کو دعوت حق دی، ان سے مناظرے کیے، ان کو سحر سے دکھائے، ان پر اللہ کی محبت تمام کی، یہاں تک کہ ان کے اندر سے کچھ اہل حق ایمان بھی لائے لیکن بیساکہ ہر نبی کی قوم کے ارباب اقتدار کی اکثریت نے نبی کی تکذیب کی اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عہد کے ملامتکبرین نے بھی ان کی تکذیب کی اور پھر جس طرح ہر نبی نے اپنی طرف سے تمام دعوت اور مستکبرین کی طرف سے تکذیب اور قتل کی دھمکی کے بعد ہجرت کی اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی اپنے زمانہ کے مستکبرین کی طرف سے ایسے ہو جانے کے بعد ہجرت فرمائی اور جس طرح ہر نبی کے بھٹلانے والے، نبی کی ہجرت کے بعد، خدا کے عذاب میں گرفتار ہوئے اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عہد، بھی ان کی ہجرت کے بعد گرفتار عذاب ہوئے۔ یہ ساری تفصیلات قرآن میں موجود ہیں ہر شخص قرآن کو پڑھ کر دیکھ سکتا ہے کہ اس ام واقعہ کی وجہ سے کہ حضرت موسیٰ کی قوم کسی دوسری قوم کی غلام تھی نہ نبی کے فرائض رسالت کی نوعیت میں کوئی تبدیلی واقع ہوئی نہ انبیاء کے لیے اور ان کے بھٹلانے والوں کے لیے اللہ تعالیٰ کے جو مقررہ قوانین ہیں ان میں سزا کوئی فرق ہوا۔ ایک ہی ضابطہ جو آدم سے لے کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم تک جاری رہا وہی ہم یہاں بھی جاری دیکھتے ہیں۔ اور فرق ہو بھی کیا سکتا تھا؟ مستکبرین کی نسل بدل جانے سے ان کی ذہنیت میں تو کوئی تبدیلی ہوتی نہیں۔ قریش کے ارباب اقتدار ابو جہل، ابوسبہ، یاسر بن اسرائیل کے ارباب اقتدار فرعون و ہامان دونوں ایک ہی بیما۔ یہی میں بتلا تھے پھر کوئی وجہ کچھ نہیں آتی کہ ایک کے پاس تو اللہ کا رسول یہ دعوت لے کر آئے کہ ایمان لاؤ، اور عمل صالح اختیار کرو اور دوسرے کے پاس نہیں بنی اسرائیل کی آزادی کا مطالبہ۔ آخر مستکبرین اور مستغنیوں کی نسل مختلف ہونے کی وجہ سے خدا کے انبیاء کو یہ کیوں بدل جائے؟ کہا لیا وہاں انبیاء بھی نسل و نسب کی اسی عصبیت میں گرفتار ہوتے ہیں جس میں ہمارے ہندوستان کے برہمن گرفتار تھے کہ شدر کے کان میں وید کا کوئی کلمہ نہ پڑنے پائے اور کیا حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فرعون سے کوئی نسلی پرخاصی تھی کہ اگر وہ اللہ پر ایمان بھی لاتا جب بھی وہ یہی چاہتے کہ اس کی قوم الگ اور ان کی قوم علیحدہ رہے؟

اسی طرح بنی اسرائیل کے لیے بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعوت وہی تھی جو ہر نبی اپنی قوم کو دیتا ہے۔ یعنی ایمان باللہ، ایمان بالرسول اور ایمان بالآخرت کی دعوت۔ کسی دوسری قوم کے ذریعہ اقتدار ہونے کی وجہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ہرگز نہیں کیا کہ ان کو نسلی عصبیت کے نعرے پر جمع کر کے پہلے فرعون سے آزادی حاصل کرنے کی دعوت دیں اور اس کام سے قاریغ ہونے کے بعد ایمان و اسلام کا درس شروع کریں۔ ان کی مصر کی زندگی اور مصر سے نکلنے کی بعد کی زندگی میں جو کچھ فرق سے وہ صرف اجمال و تفصیل کا ہے، یعنی مصر کی زندگی میں انہوں نے اپنی قوم کو صرف اصول دین کی تسلیم دی۔ عقائد میں سے اللہ، زندگی اور آخرت پر ایمان کی عبادات میں سے نماز اور قربانی کی، اخلاق و اعمال میں سے توکل، صبر، اور حق پر استقامت کی۔ اور

مصر سے نکلنے کے بعد ان سارے اصولوں کی تشریح فرمائی اور ان کے مطابق ان کی تربیت کی۔ یہ بعینہ اسی طرح کا طریقہ ارتقا ہے جو ہم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قبل ہجرت اور بعد ہجرت کی دعوت میں پاتے ہیں۔ جس طرح آنحضرت صلعم کی مکی اور مدنی زندگی بالکل ہم آہنگ اور مربوط ہے۔ اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زندگی کے دونوں دور بالکل ہم آہنگ اور مربوط ہیں۔ یہ ان کے اوپر نہایت بدترین سختیوں کے وہ مصر میں تو نسل و نسب کے دعوائے جاہلیت کے علمبردار تھے۔ لیکن سینا میں آ کر خدا کے دائرے میں گئے۔ البتہ طبیعت میں یہ سوال ضرور پیدا ہوتا ہے کہ اگر موسیٰ علیہ السلام محض قومیت کے غرور و لوگوں کو جمع نہیں کر رہے تھے بلکہ ایمان و اسلام کے اصولوں پر جمع کر رہے تھے تو انہماک کی کیا وجہ تھی کہ جب وہ مصر سے نکلے تو ان کی ساری قوم ان کے ساتھ تھی۔ لیکن اولاً قرآنی بیان تو رات کا ہے جس کی نسبت ہم اوپر لکھ آئے ہیں کہ اس میں بنی اسرائیل کی ساری تاریخ نسلی استحقاق اور خانہ داری تفصیلاً کے نقطہ نظر سے لکھی گئی ہے۔ ثانیاً یہ امر بھی پیش نظر رکھنا چاہیے کہ دنیا میں کسی نبی کی تکذیب بھی کمزوروں اور مظلوموں نے نہیں کی ہے۔ صرف قوم کے ارباب جاہ نے کی ہے۔ بنی اسرائیل سن حیثیت القوم ارباب جاہ میں شامل تھے۔ بلکہ مستغنیوں یعنی مظلوموں میں تھے۔ ان کے لیے کوئی وجہ نہیں تھی کہ وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ہاتھوں خدا کے اتنے عجائب اور اس کی قدرت کے اتنے کرشمے دیکھ کر بھی ایمان نہ لاتے۔ دراصل لیکر ان کو ایمان سے پھرنے والے ارباب افتدائے اپنے مظلوم اور اپنی نسلی جھڑپ و اجنبیت کی وجہ سے اپنا اعتماد ان کے اندر بالکل کھو چکے ہوں۔ اور خوف کے سوا کوئی دوسری کشش بھی بنی اسرائیل کو ان کی طرف کھینچنے والی نہ ہو۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کا مطالبہ یہ ہے کہ اب کسی تفصیل سے اصل صورت حالات کو قرآن مجید کی روشنی میں خلافت فرعون اور اس کی قوم سے فرمائیے۔ اور پہلے یہ دیکھیے کہ فرعون اور اس کی قوم کتنا تہمت حضرت موسیٰ علیہ السلام کے تعلق کی جو تہمت کیا تھی؟ کیا وہ محض ایک ٹیلیٹ لٹریچر کی حیثیت سے ان کے پاس محض یہ مقصد لے کر گئے تھے کہ ان کی غلامی سے اپنی قوم کو چھڑا دیں یا بحیثیت رسول کے اس حیثیت سے کہ ان کو خدا پر ایمان لانے، خدا سے ڈرنے اور اپنی زندگیوں کو پاک کرنے کی دعوت دیں؟ اس سلسلہ میں سب سے پہلی اصولی بات قرآن مجید نے یہ بتائی ہے :-

اِنَّا اَرْسَلْنَا الْيٰسَرَ بْنَ مَرْيَمَ بِرُوحِنَا وَتَمَّتْ فِيْهَا الْوَحْيُ لَمَّا رَاكَ فَاخَذْنَا مِنْ عَمَلِكِ الْيٰسَرَ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ وَاَنْزَلْنَاهُ فِيْ عَصَاكَ الْيٰسَرَ فَتَمَّتْ فِيْهَا الْوَحْيُ لَمَّا رَاكَ فَاخَذْنَا مِنْ عَمَلِكِ الْيٰسَرَ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ وَاَنْزَلْنَاهُ فِيْ عَصَاكَ الْيٰسَرَ فَتَمَّتْ فِيْهَا الْوَحْيُ لَمَّا رَاكَ

ہم نے تمہاری طرف بھیجا ہے ایک رسول تم پر گواہ بنا کر جس طرح ہم نے بھیجا تھا ایک رسول فرعون کی طرف گواہ بنا کر تو فرعون نے اس رسول کی نافرمانی کی تو ہم نے اس کو سخت عذاب میں پکڑا

اس آیت میں مخاطب قریش ہیں۔ ان سے یہ بات کہی جا رہی ہے کہ جس طرح ہم نے فرعون کی طرف ایک رسول، دین حق کی دعوت دینے کے لیے بھیجا تھا اسی طرح تمہاری طرف ایک رسول اللہ کے دین کی دعوت کے لیے بھیجا ہے۔ فرعون نے اس رسول کی دعوت قبول نہ کی تو وہ عذاب میں پکڑا گیا، اسی طرح اگر تم اس رسول کی بات نہ سنے گے تو عذاب میں گرفتار ہو گے۔

اس سے چند باتیں بالکل صاف ہو گئیں۔ پہلی یہ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون اور اس کی قوم کے پاس اسی طرح رسول بنا کر بھیجے گئے تھے جس طرح حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم قریش کی طرف بھیجے گئے تھے۔ دوسری یہ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی فرعون اور اس کی قوم کی طرف اسی طرح شاہد یعنی اللہ کے دین کے داعی بنا کر بھیجے گئے تھے جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اہل عرب

کی طرف اللہ کے دین کے داعی بنا کر بھیجے گئے تھے۔ تیسری یہ کہ فرعون اور اس کی قوم کا جرم بھی بیحد ہی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوم کا تھا۔ یعنی جس طرح قریش نے اللہ کے رسول کی دعوت زمانی اسی طرح فرعون اور اس کی قوم نے بھی اللہ کے رسول کی بات زمانی۔

دوسری جگہ اس سے زیادہ وضاحت کے ساتھ یہ بات بھی قرآن نے بیان کر دی ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون کے پاس ایمان، تزکیہ اور خشیت الہی کی دعوت دینے کے لیے بھیجے گئے تھے۔

اذْهَبْ اِلَى فِرْعَوْنَ اِنَّهُ ظَلَمَ ۙ فَقُلْ هَلْ لَّآئِكَ
اِلٰى اَنْ تَزَكٰى وَ اٰهْلِيْكَ اِلٰى رَبِّكَ فَتَخْشٰى
اس آیت سے یہ بات معلوم ہوئی کہ موسیٰ علیہ السلام فرعون کے پاس اس لیے بھیجے گئے تھے کہ اس کے اندر اگر نیک اور پاک انسان بننے کا کچھ دم داعیہ ہو تو اس کو پاکیزہ زندگی کا طریقہ بتائیں اور اگر خدا شناسی کا کچھ میلان ہو تو اس کو خدا کی صفوں اور اس کے حکموں کی تعلیم دیں تاکہ وہ خدا سے ڈرے۔ نیز اسی آیت سے یہ بات بھی معلوم ہوئی کہ قرآن کی اصطلاح میں طغیان کا مطلب یہ ہے کہ آدمی میں خدائے بے پروائی پیدا ہو جائے۔

یہی بات ایک اور مقام میں بیان ہوئی ہے۔ اور وہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ ہدایت ملی کہ نہایت نرمی اور دلجوئی کے ساتھ فرعون کو تبلیغ حق کی جائے تاکہ تذکرہ خشیت کی راہ اختیار کرنے میں اس کے لیے داخلی کی عزت کوئی چیز مانع نہ ہو۔

اذْهَبْ اَنْتَ وَاٰخُوكَ وَاَوْلٰدُكَ اِلٰى فِرْعَوْنَ اِنَّهُ ظَلَمَ ۙ فَقُلْ هَلْ لَّآئِكَ اِلٰى اَنْ تَزَكٰى وَ اٰهْلِيْكَ اِلٰى رَبِّكَ فَتَخْشٰى
تم اور تمہارے بھائی دونوں میری نشانوں کو لے کر جاؤ اور میرا ذکر بند کرنے میں ڈھیچے نہ پڑنا، فرعون کے پاس جاؤ وہ سرکش ہو گیا ہے اور اس کی ذمہ داری کے ساتھ تبلیغ کرو تاکہ وہ یاد دہانی حاصل کرے یا ڈرے۔

اسی سلسلہ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام خود فرعون سے فرماتے ہیں:

قَدْ جِئْنَاكَ بِآيَةٍ مِنْ رَبِّكَ وَالسَّلَامُ عَلٰى مَنْ
اتَّبَعَ الْهُدٰى اِنَّا قَدْ اَوْحٰى اِلَيْنَا اَنْ الْعَذَابُ عَلٰى مَنْ
كٰتَبَ وَ تَوٰى
ہم تیرے پاس تیرے رب کی طرف سے ایک نشان لے کر آئے ہیں اور سلامتی ہے اس کے لیے جو اللہ کے طریقہ کی پیروی کرے۔ ہمارے پاس یہ وحی آئی ہے کہ عذاب کا عذاب اس پر آئے گا جو جھلکے گا اور منہ موڑے گا۔

”اہدی“ کے معنی اللہ کی ہدایت کے ہیں جیسا کہ فرمایا ہے (قُلْ اِنَّ هُدٰى اللّٰهِ هُوَ الْهُدٰى) جس سے صاف واضح ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون کے پاس صرف نبی اسرائیل کو آزاد کرنے کے لیے نہیں گئے تھے بلکہ اللہ کی ہدایت لے کر گئے تھے جس کو قبول کرنے کی صورت میں فرعون کے لیے اللہ کی رحمت تھی اور جس سے اعراض کرنے کی صورت میں اس کا قہر و عذاب۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون اور اس کی قوم کے سامنے توحید و معاد پر تقریریں بھی کیں۔

قَالَ فَمَنْ رَبُّنَا الَّذِىْ
اَعْطٰى كُلَّ شَيْءٍ خَلْقًا ثُمَّ هَدٰى ۙ قَالَ فَمٰبِالْفِرْقِ
الْاُولٰى ۙ قَالَ عَلِمَهَا عِنْدَ رَبِّىْ فِى كِتٰبٍ لَا يَمَسُّ
اس نے پوچھا تمہارا رب کون ہے اے موسیٰ؟ جواب دیا ہمارا رب وہ ہے جو نے ہر چیز کو پیدا کیا اور پھر اس کو ہدایت بخشی پھر چاہیگی
اتوں کا کیا حال ہے؟ جواب دیا ان کا حال میرے دیکھ تم میں سے ایک کتاب

میں نکھا ہوا۔ نیز ارب پھیلے گا۔ جو بے گناہ جس نے تمہارے لیے زمین کو گوارا بنایا، اس میں تمہارے لیے راہیں نکالیں اور آسمان سے پانی اتارا پس ہم نے پیدا کیں اس سے طرح طرح کی نباتات، کھانا اور چرواہے اور بول کر بے شک اس کے اندر وہیلیں ہیں عقلمندوں کے لیے۔ اسی سے ہم نے تم کو پیدا کیا، اسی میں تمہاریں گے اور پھر اسی سے دوبارہ پیدا کریں گے۔

اُخْرَى (ظہ)

قرآن نے توحید پر بعض سائلے بھی نقل کیے ہیں جو حضرت موسیٰ علیہ السلام اور فرعون کے درمیان ہوئے۔

فرعون نے پوچھا اور یہ رب العالمین کیا ہے؟ جو بے دیا آسمانوں اور زمین اور جو کچھ ان کے درمیان ہے سب کا رب۔ بشرطیکہ تم یقین کرو۔ اس نے اپنے دیوانوں سے کہا، سنتے ہو، کتنا تمہارا بھی رب اور تمہارے پچھلے بزرگوں کا بھی رب۔ کہا یہ رسول، جو تمہاری طرف بھیجا گیا ہے، یہ تو باطل معلوم ہوتا ہے۔ اس نے کہا مشرق اور مغرب اور جو کچھ ان کے درمیان ہے سب کا رب۔ بشرطیکہ تم سمجھو بولا اگر تو نے میرے سوا کسی اور کو سبود بنایا تو میں تمہیں قید خانہ کے حوالہ کر دوں گا

قَالَ فِرْعَوْنُ وَمَا رَبُّ الْعَالَمِينَ - قَالَ رَبِّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا إِنْ كُنْتُمْ مُوقِنِينَ قَالَ لِمَنْ حَوْلَهُ أَلَا تَسْمَعُونَ - قَالَ رَبُّكُمْ وَرَبُّ آبَائِكُمْ الْأَوَّلِينَ - قَالَ إِنَّ رَسُولَكُمْ الَّذِي أُرْسِلَ إِلَيْكُمْ لَفُحْشُونَ - قَالَ رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَمَا بَيْنَهُمَا إِنْ كُنْتُمْ تَعْقِلُونَ - قَالَ لَنْ أَخَذَتِ الْهَمَّاءُ غَيْرِي لَأَجْعَلَنَّكَ مِنَ الْمَجْذُومِينَ (شعرا)

فرعون کو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے یہ شکایت بھی تھی کہ یہ جس بات کی دعوت دے رہے ہیں ہم نے اپنے بزرگوں سے نہیں سنی اور حضرت موسیٰ علیہ السلام اس کے جواب میں یہ فرماتے کہ میں تمہارے پاس اللہ کی ہدایت لے کر آیا ہوں۔ یہ بعینہ وہی شکایت ہے جو ہر نبی کی قوم نے اس کی دعوت کے متعلق کی ہے۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کا جواب بھی بعینہ وہی ہے جو ہر نبی نے قوم کے اس اعتراض کے جواب میں دیا ہے۔

وَمَا مَعْنَاهُ هَذَا فِي آيَاتِنَا الْأَوَّلِينَ - وَقَالَ مُوسَىٰ رَبِّي أَعْلَمُ بِمَنْ جَاءَ بِهَا هُدًى مِّنْ عِنْدِ رَبِّهِ وَمَنْ تَكُونُ لَهُ عَاقِبَةُ الدَّارِ إِنَّهُ لَا يُفْلِحُ الظَّالِمُونَ - وَقَالَ فِرْعَوْنُ يَا أَيُّهَا الْمَلَأُ مَا عَلِمْتُ لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرِي

اور ہم نے تو یہ بات (توحید) اپنے انگوٹوں میں نہیں سنی اور موسیٰ نے کہا میرا پروردگار خوب جانتا ہے کہ کون اس کے پاس سے ہدایت لے کر آیا ہے اور انجام کار کی کامیابی کس کو حاصل ہوگی۔ یقیناً ظالم فلاح نہیں پائیں گے۔ اور فرعون نے کہا اے لوگو! میں تمہارے لیے اپنے سوا کسی سبود سے واقف نہیں۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کا سارا جھگڑا فرعون سے بنی اسرائیل کی آزادی ہی کے لیے تھا تو فرعون کے اس اعتراض کا کیا مطلب کہ حضرت موسیٰ آبا و اجداد کے طریقہ کے خلاف ایک بدعت پھیلا رہے ہیں اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اس جواب کا کیا موقع پیدا ہوا کہ میں اگرچہ اپنی دعوت کی تائید میں آبا و اجداد کے طریقہ کی سند نہیں رکھتا لیکن اللہ تعالیٰ کی سند رکھتا ہوں اور پھر اس بات کی ضرورت کیا پیش آئی کہ فرعون اپنے تمام ارباب حل و عقد کو اس بات پر متنبہ کرے کہ میرے سوا کسی کو

الذمانا؟

اس سے زیادہ واضح بات ایک یہ ہے کہ فرعون کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف سے جو سب سے بڑا اندیشہ تھا وہ یہ نہ تھا کہ نبی اسرائیل کی آزادی کا مطالبہ لے کر اٹھے ہیں بلکہ یہ تھا کہ یہ کہیں اس کی قوم کا دین نہ بدل دیں اور ملک میں اس کی خدائی کے خلاف بغاوت نہ برپا کر دیں۔

وَقَالَ فِرْعَوْنُ ذُرُوْنِي اَقْتُلْ مُوسٰى وَلْيَدْعُ
رَبَّهُ اِنِّىْ اَخَافُ اَنْ يُبَدِّلَ دِيْنَكُمْ اَوْ اَنْ يُظْهِرَ فِى
الْاَرْضِ الْفَسَادَ (المومن)

اور فرعون نے کہا مجھے چھوڑ دو میں موسیٰ کو قتل کیے دیتا ہوں
اور وہ اپنی مدد کے لیے اپنے رب کو بلائے۔ مجھے ڈر ہے کہ کہیں وہ تمھارا
دین نہ بدل دے یا ملک میں فساد برپا کر دے۔

اور فرعون کا یہ اندیشہ بالکل بجا تھا۔ قبطیوں کے اندر بہت سے لوگ کھلم کھلا حضرت موسیٰ پر ایمان لائے تھے جن میں سب سے زیادہ حق پرست اور جرمی وہ لوگ تھے جو اپنے سحر سے حضرت موسیٰ کے معجزات کا مقابلہ کرنے آئے تھے اور بالآخر حق کی طاقت سے مغلوب ہو کر سحر سے تائب ہوئے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لائے اور بہت سے لوگ ایسے بھی تھے جو فرعون کے جبر و ظلم کی وجہ سے اپنے ایمان کو چھپاتے تھے۔ چنانچہ ان کے اندر سے ایک شخص نے اس وقت اپنے ایمان کا اعلان کیا جب اس کی قوم نے حضرت موسیٰ کے قتل کا ارادہ کیا ہے اور اس وقت اس نے فرعون اور اس کی قوم کے سامنے دعوت ایمان پر ایک تقریر کی ہے جو قرآن مجید میں نقل ہوئی ہے۔ اس تقریر کو پڑھ کر ہر شخص معلوم کر سکتا ہے کہ حضرت موسیٰ اور فرعون کے درمیان اصلی کشمکش بنی اسرائیل کی آزادی کے لیے نہیں تھی بلکہ ایمان باللہ، ایمان بالرسول، ایمان بالآخرت کے لیے تھی۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام نے یہ ساری چیزیں ٹھیک انہی دلائل اور انہی تفصیلات کے ساتھ فرعون اور اس کی قوم کے سامنے پیش کی تھیں جن دلائل و تفصیلات کے ساتھ ہر نبی نے اپنی قوم کے سامنے پیش کیں۔ اس پوری تقریر کو پڑھیے۔ یہ مرد حق، عین موقع کا گواہ بھی ہے اور آل فرعون میں سے بھی ہے۔ یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کی دعوت کے جس صورت میں پیش کرتا ہے وہ کتنی مختلف ہے اس صورت سے جس صورت میں ہمارے یہ بزرگان دین حضرت موسیٰ علیہ السلام کو پیش کر رہے ہیں۔

وَقَالَ فِرْعَوْنُ ذُرُوْنِي اَقْتُلْ مُوسٰى وَلْيَدْعُ
رَبَّهُ اِنِّىْ اَخَافُ اَنْ يُبَدِّلَ دِيْنَكُمْ اَوْ اَنْ يُظْهِرَ
فِى الْاَرْضِ الْفَسَادَ وَقَالَ مُوسٰى اِنِّىْ عَسٰى
مِرِّىْ وَرَبِّكُمْ مِنْ كٰى مُتَكَبِّرٍ لَا يُؤْمِنُ بِيَوْمِ الْحِسَابِ
وَقَالَ رَجُلٌ مُّؤْمِنٌ مِنْ آلِ فِرْعَوْنَ يَكْتُمُ اٰيٰتِنَا
اَتَقْتُلُوْنَ رَجُلًا اِنْ يَقُوْلُ رَبِّىْ اللّٰهُ وَتَدَّ جَاۤءَكُمْ
بِالْبَيِّنٰتِ مِنْ رَبِّكُمْ وَاِنْ يٰتٰكَ كَاذِبًا فَعَلَيْدِكُمْ
وَاِنْ يٰتٰكُمُ صَادِقًا يُصِيبْكُمْ بَعْضُ الَّذِىْ بَعِدْكُمْ
اِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِىْ مَنْ هُوَ مُسْرِفٌ كٰذِبٌ هٰٓؤُلَاءِ لَمْ يَأْمُرُوْا

اور فرعون نے کہا ہٹو میں موسیٰ کو قتل کر دوں اور وہ پکارے اپنے
رب کو (اپنی مدد کے لیے) مجھے ڈر ہے کہ وہ تمھارے دین کو بدل دے یا ملک
میں فساد برپا کر دے۔ اور موسیٰ نے کہا میں نے ہر شکر ہے۔ جو روز آخرت پر
ایمان نہیں رکھتا، اپنے اور تمھارے رب کی پناہ پکڑی۔ اور ایک مومن
نے جو آل فرعون میں سے تھا اور اب تک اپنے ایمان کو چھپائے
ہوئے تھا، کہا کیا تم ایک ایسے شخص کو قتل کر دو گے جو یہ کہتا ہے کہ میرا
رب اللہ ہے اور حال یہ ہے کہ وہ تمھارے پاس تمھارے رب کی کھلی
ہوئی نشانیاں لے کر آیا ہے؟ اور اگر وہ مجھنا ہے تو اس کے جھوٹ کا وبال
اس پر آئے گا اور اگر سچا ہے تو جس عذاب کی دھمکی تم کو سننا رہا ہے اس کا

لَكُمْ الْمَلَائِكَةُ الْيَوْمَ ظَاهِرِينَ فِي الْأَرْضِ فَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ ذَلِكَ
 يَا سَاءَ مَا يَحْكُمُ إِنَّ جَاءَنَا قَالَ فِرْعَوْنُ مَا أُرِيكُمْ إِلَّا مَا أَرَى وَمَا
 أَهْدِيكُمْ إِلَّا سَبِيلَ الرَّشَادِ وَقَالَ الَّذِي آمَنَ يَا قَوْمِ
 إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ مِثْلَ يَوْمِ الْأَحْزَابِ مِثْلَ دَابِ قَوْمِ
 نُوحٍ وَعَادٍ وَفِرْعَوْنَ وَالَّذِينَ مِنْ بَعْدِهِمْ وَمَا اللَّهُ بِزَاهِدٍ
 فِي مَالِهِمْ تَلَمَّحًا لِلْعِبَادِ وَيُقِيمُ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ يَوْمَ التَّنَادِ
 يُورُونَ مَدِينَهُ مِثْلَ نُفُوحِ الْعُيُوبِ وَمَا لَكُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ غَائِبٍ وَمَنْ
 يُضِلَّ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ وَلَقَدْ جَاءَكُمْ يُوسُفُ
 مِنْ قَبْلِ بَابِلَئِيفَ مَا يَأْتِي فِي ذَلِكَ مِمَّا جَاءَ كَوْمِ
 حَمْرًا إِذْ أَهْلَكَ فَلَمَّا جَاءَهُمْ مِنْ بَعْدِهِ رَأَوْهُ
 كَذَلِكَ يُضِلُّ اللَّهُ مَنِ هُوَ يُشَاءُ وَيَهْدِي مَنِ يَشَاءُ وَالَّذِينَ
 يُجَادِلُونَ فِي آيَاتِ اللَّهِ بِغَيْرِ سُلْطَانٍ أَتَاهُمْ كُتُوبٌ
 مَقَامًا عِنْدَ اللَّهِ وَعِنْدَ الَّذِينَ آمَنُوا كَذَلِكَ يَطْبَعُ
 اللَّهُ عَلَى كُلِّ قَلْبٍ مُتَكَبِّرٍ حَتَّىٰ بُرِّهَ وَقَالَ فِرْعَوْنُ
 يَا هَٰمَانُ إِنِّي فِي صَرْحًا أَلْعَلِّي أَبْلُغُ الْأَسْمَانَ
 اسْتَبَابَ السَّمَوَاتِ فَأَطَّلِعُ إِلَى اللَّهِ مُوَسِّئًا رَائِحًا
 لَا يَخْلِفُنِي إِيَّاهُ أَوْلِيًّا وَلَئِنِّي لَأَعْلَمُ سِوَهُ عَمَلٍ
 وَصُدُّعَنِ السَّبِيلِ وَمَا كَيْدُ فِرْعَوْنَ إِلَّا فِي تَبَابٍ
 وَقَالَ الَّذِي آمَنَ يَا قَوْمِ اتَّبِعُونِ أَهْدِيكُمْ سَبِيلَ الرَّشَادِ
 يَوْمَ إِمَّا هَذِهِ الْحَيَوةِ الدُّنْيَا مَتَاعٌ وَإِنَّ الْآخِرَةَ
 خَيْرٌ جَزَاءً لِمَنْ أَمَرَ مِنْ عَمَلٍ سَيِّئَةٍ فَلَا تَحْزَنْ لِمَا أَتَاهَا
 وَمَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ
 يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ يُرْمَوْنَ فِيهَا بِغَيْرِ حِسَابٍ وَتَقُولُ
 مَا لِي أَدْعُوكُمْ إِلَى النَّجَاةِ وَتَدْعُونَنِي إِلَى النَّارِ تَدْعُونَنِي
 لِأَكْفُرَ بِاللَّهِ وَاشْرِكُ بِهِ مَا لَيْسَ لِي بِهِ عِلْمٌ وَأَنَا
 أَدْعُوكُمْ إِلَى الْعَزِيمِ الْغَفَّارِ لَا جَرِيمَ أَمَّا تَدْعُونَنِي
 إِلَيْهِ لَيْسَ لَهُ دَعْوَةٌ فِي الدُّنْيَا وَلَا فِي الْآخِرَةِ وَإِنَّ

کوئی حصہ تم پر آئے کہ رہے گا۔ امد اس شخص کو کہ یا اب نہیں کرتا جو زیادتی
 کرنے والا اور چھوٹا ہے۔ اسے میری قوم کے لوگو آج تم کو اختیار حاصل
 ہے اور ملک میں غالب ہو (اس وجہ سے موسیٰ کو قتل کر سکتے ہو) لیکن
 اللہ کے عذاب سے تم کو کون بچائے گا اگر وہ آگیا؟ فرعون نے کہا میں
 تم کو رہی مشورہ دے رہا ہوں (موسیٰ کے قتل کے بارہ میں) جو میرے نزدیک
 صحیح ہے اور میں ٹھیک راستہ کی طرف تمہاری رہبری کر رہا ہوں۔ اور جو شخص
 ایمان لایا تھا اس نے کہا اسے میری قوم کے لوگو (اگر تم نے موسیٰ پر ہاتھ اٹھایا)
 تو تم پر بھی وہی سزا عذاب آئے گا جیسا کہ گذشتہ جاحنوں پر آیا۔ (اور وہی
 حال ہوگا) جو فرعون کی قوم اور عاد و ثمود اور ان لوگوں کو جو ان کے بعد
 آئے اور اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر ظلم نہیں چاہتا اور اسے میری قوم کے لوگو
 مجھے ڈر ہے کہ تم پر ایک بھاری کاوان آدے گا جس دن تم سبھی کچھ بھاگو گے
 اور تم کو اللہ کی کڑی سزا ملے گی اور کوئی نہ ہوگا۔ اور جس کو اللہ تعالیٰ گمراہ کر دے
 تو اس کو کوئی نہایت دینے والا نہیں۔ اور اس سے پہلے یوسف تمہاری پامنا
 کھلی ہوئی دیکھیں کہ کیا تم اس کی لائی ہوئی باتوں کے ستمی برابر شک میں
 پڑے رہے یہاں تک کہ جب وہ مر گیا تو تم نے کہا اب اس کے بعد اللہ کوئی رسول
 نہیں بھیجے گا۔ اسی طرح اللہ گمراہ کر دیتا ہے ان لوگوں کو جو زیادتی کرنے والے
 اور شک میں پڑنے والے ہوتے ہیں۔ جو لوگ اللہ کی آیات کے بارہ میں بخیر کا
 دلیل کے جو ان کے پاس آئی جو سبٹ دھری کرتے ہیں، ان کا رویہ اللہ
 اور اہل ایمان کے نزدیک نہایت مبغوض ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ ہر
 کر دیتا ہے ہر شرک اور سرکش کے دل پر۔ اور فرعون نے کہا اے ہامان میرے
 ایک محل بنوا کر میں بندوں پر بیچوں، آسمانوں کی بندوبستوں پر اور موسیٰ
 رب کو دکھوں۔ میں تو اس کو بالکل چھوٹا خیال کرتا ہوں۔ اسی طرح فرعون
 کی نفروں میں اس کی برائی کھادی تھی اور وہ واہ حق سے روک دیا گیا
 اور فرعون کی تمہاری کو نابود ہی ہونا تھا۔ اور جو ایمان لایا تھا اس نے کہا
 اے میری قوم کے لوگو میری پیروی کرو کہ میں تمہاری رہنمائی راہ حق کی طرف
 کروں۔ اے میری قوم یہ دنیا کی زندگی تو چند روزہ ہے۔ ہمیشگی کا گھر تو
 آخرت ہے۔ جس نے کوئی بری کی تو صرف اس کے مانند رو دیا جائے گا اور

مَرَدْنَا إِلَى اللَّهِ وَإِنَّ الْمُسْرِفِينَ هُمْ أَصْحَابُ النَّارِ
فَسْتَدْكُرُونَ مَا أَقُولُ لَكُمْ وَأَفَوضُ أَمْرِي إِلَى اللَّهِ
إِنَّ اللَّهَ بِصِغِيرَاتِ الْعِبَادِ فَوَاقَاهُ اللَّهُ سَيِّئَاتٍ مَا كُفَرُوا
وَحَاقَ بِآلِ فِرْعَوْنَ سُوءُ الْعَذَابِ (المومن)

جس نے نیکی کاٹی، خواہ مرد ہو یا عورت بشرطیکہ وہ مومن ہو تو وہی لوگ جنت
میں جائیں گے اور اس میں بے حساب روزی پائیں گے۔ اسے میری قوم کے گورنر
کیا بات ہے، میں تمہیں نجات کے راستے کی طرف بلا رہا ہوں اور تم مجھے جہنم کی
طرف بھاڑ رہے ہو؟ تم مجھے دعوت دے رہے ہو کہ میں اللہ کا انکار کروں، اور

اس کا کسی ایسی چیز کو سامھی قرار دوں جس کے بارے میں مجھے کوئی علم نہیں اور میں تم کو خدا کے عزیز و غفار کی طرف دعوت دے رہا ہوں۔ بلاشبہ جس چیز
کی طرف تم مجھے بلا رہے ہو اس کا بلا داکہیں نہیں ہے۔ نہ دنیا میں نہ آخرت میں۔ ہمارا لوشنا اللہ کی طرف ہو گا اور زیادتی کرنے والے جہنم میں ہوں گے۔
اس وقت تم یاد کرو گے جو کچھ میں کہتا ہوں اور میں اپنا معاملہ اللہ کے سپرد کرتا ہوں۔ بے شک اللہ بندوں کا نگرانِ حال ہے۔ پس اللہ نے اس کو ان کی
تذبیروں کے شر سے بچایا اور آل فرعون کو رستہ عذاب کے گھیر لیا۔

یہ پوری تقریر جو عین فرعون کے دربار میں ہوئی ہے اور ایک ایسے شخص نے کی ہے جو آل فرعون میں سے ہے یا بار بار پڑھے۔ اس
بیچ بیچ میں فرعون کی طرف سے مداخلتیں بھی ہوتی ہیں۔ ان کو بھی پیش نظر رکھیے اور پھر غور کیجیے کہ کیا فی الواقع حضرت موسیٰ اور فرعون
کی یہ ساری کشمکش بنی اسرائیل کی آزادی کے لیے تھی یا یہ کفر و ایمان، توحید و شرک اور حب دنیا اور ایمان بالآخرت کی وہی کشمکش
ہے جو ہر نبی اور اس کی قوم کے سسٹم کے درمیان برپا ہوتی رہی ہے؟ اس میں تو بنی اسرائیل کی آزادی و غلامی کا سرگے کوئی
ذکر ہی نہیں آتا۔ نہ استغاثہ کی طرف سے نہ صفائی کی طرف سے۔ فرعون حضرت موسیٰ پر الزام لگاتا ہے کہ یہ قوم کا (قطبیوں کا)
دین بگاڑ رہے ہیں اور اس کی خدائی کے خلاف بغاوت برپا کر رہے ہیں اس وجہ سے مستحق ہیں کہ قتل کر دیے جائیں۔ یہ مرد حق
اس کے جواب میں کہتے ہیں کہ ایک شخص کو محض اس جرم میں قتل کرنا کہ وہ صرف اللہ واحد کو اپنا رب مانتا ہے، کوئی اخصاف
کی بات نہیں ہے، درحالیکہ اس کے پاس خدا کی نشانیاں بھی موجود ہیں۔ اگر یہ زیادتی کی گئی تو اس کا وبال پوری قوم پر آگے
سپہ گا۔ فرعون کہتا ہے رائے صاحب وہی ہے جو میں دے رہا ہوں۔ مرد مومن اس کے جواب میں فرماتے ہیں کہ اگر اس رائے
پر عمل کیا گیا تو قوم نوح، قوم عاد، قوم ثمود اور دوسری معذب قوموں کے انجام سے دوچار ہونے کے لیے تیار رہیے۔ پھر یہ بھی
 واضح کر دیتے ہیں کہ موسیٰ ہمارے پاس اسی طرح کی دعوت حق لے کر آئے ہیں جیسی حضرت یونس نے کر آئے تھے لیکن آپ
 لوگوں کا دل ان کی دعوت پر بھی نہیں جا اور پھر اپنے لیے کسی رسول کی بشت کی طرف سے آپ لوگ بالکل نچخت ہو کے
 بیٹھ گئے اور اب اللہ کی آیات کے بارے میں خواہ خواہ کی بہت دھڑی سے کام لے رہے ہیں۔ پھر اس کے بعد اپنی پوری قوم
 کے سامنے آخرت پر حجت و دوزخ پر کفر و شرک پر نہایت موثر خطبہ دیتے ہیں اور لوگوں کو نجات کے راستے کی طرف دعوت دیتے
 ہیں۔ پھر آخر میں ان سے مایوس ہو کر اپنا معاملہ اللہ کے حوالہ کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ بہت جلد میری نصیحتوں کو یاد کرو گے اور
 اپنی غلطی پر پھٹاؤ گے۔ اس کے بعد اس بات کا بھی ذکر آتا ہے کہ ان کی قوم نے ان کے قتل کی بھی تدبیریں کیں لیکن اللہ تعالیٰ نے
 ان کو بچایا اور اغلب ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ انھوں نے بھی ہجرت فرمائی۔

اگر یہ سارا جھگڑا بنی اسرائیل کی آزادی ہی کے لیے تھا اور کفر و ایمان اور شرک و توحید کے بجائے حاکم و محکوم محض اس بات
 کے لیے لڑ رہے تھے کہ محکوم قوم کو اپنی تعمیر با اختیار خود کرنے کا حق ملنا چاہیے تو اس طرح کی آویزش کا نتیجہ تو ہرگز نہیں ہو سکتا کہ

قبیلوں کے اندر ایسے ایسے کامل الایمان اور صدیق پیدا ہوں۔ اس طرح کی نزاع، جو دو قوموں میں محض سیاسی برتری کے لیے برپا ہو اور جو خالص نسلی فرق و امتیاز کے مطالبات پر قائم ہو اس کا لازمی نتیجہ تو یہ ہونا تھا کہ ایک قوم دوسری قوم کی من حیث القوم دشمن ہو اور اس کے مذہب اور اس کی روایات سے نفرت کرے۔ اور اگر محض انسانی ہمدردی کے داعیہ کی وجہ سے کچھ افراد ایسے نکل بھی آئیں جن کو مظلوم کے مطالبات سے کچھ ہمدردی ہو جائے تو وہ ہمدردی زیادہ سے زیادہ اس نوعیت کی ہو سکتی ہے جس طرح کی ہمدردی بعض نیک مزاج انگریز ہندوستانیوں کے مطالبات کے ساتھ کرتے ہیں لیکن یہ تو عجیب بات ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام قبیلوں سے لڑائی تو محض بنی اسرائیل کی سیاسی آزادی کے لیے لڑیں لیکن اس لڑائی کے نتیجے کے طور پر قبیلوں کے اندر اس طرح کے اہل الایمان پیدا ہوں جس طرح کے اہل الایمان آنحضرت صلعم کی دعوت سے قریش کے اندر پیدا ہوئے۔

اس سلسلہ کی آخری بات حضرت موسیٰ علیہ السلام کی مصر سے ہجرت اور فرعون اور اس کی فوج کا غرق ہونا ہے۔ جس وقت فرعون موجوں کے گھیرے میں آجاتا ہے اس وقت بے تحاشا اس کی زبان سے وہ بات نکل جاتی ہے جس کی حضرت موسیٰ علیہ السلام اس کو دعوت دے رہے تھے لیکن حضرت موسیٰ علیہ السلام کی انتہائی جدوجہد کے باوجود وہ اس کے زمانے پر اڑا رہا۔ یعنی اللہ کی توحید اور اس کی اطاعت کی دعوت۔

حَتَّىٰ إِذَا دُرُّوْا كَالْعُرْقُقِ قَالْ أَمْنَتْ أَسْنَدُ
یہاں تک کہ جب وہ غرق ہونے لگا تو پھاراٹھا کریں ایمان لایا
لَا إِلَهَ إِلَّا الَّذِي آمَنْتَ بِهِ بَنُو إِسْرَائِيلَ وَآنَا
اس بات پر کہ نہیں ہے کوئی معبود مگر وہ جس پر ایمان لائے ہیں بنی اسرائیل
مِنَ الْمُسْلِمِيْنَ. ذَكَرْنَا وَقَدْ عَصَيْتَ قَبْلُ وَكُنْتَ
اور میں اطاعت کرنے والوں میں ہوں۔ اب، حالانکہ تم نے اس سے پہلے
بِئِنَّ الْمُفْسِدِيْنَ (پوش)

اگر حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون کے پاس ایمان و اسلام کی دعوت لے کر نہیں گئے تھے، صرف بنی اسرائیل کی آزادی کا مطالبہ لے کر گئے تھے تو اس کو آخری وقت میں ایمان و اسلام کے اقرار کے بجائے یہ کہنا تھا کہ ہائے میری بدبختی، میں نے بنی اسرائیل کو رہا کیوں نہ کیا؟ یہ ایمان و اسلام کا اقرار تو صاف اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ ساری کشمکش و حقیقت ایمان و اسلام کے لیے تھی نہ کہ بنی اسرائیل کی سیاسی آزادی کے لیے۔

ان تمام باتوں پر غور کیجیے تو یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام ایک قوم پرست لیڈر کی طرح فرعون اور اس کی قوم کے پاس اپنی قوم کی آزادی کے لیے نہیں بلکہ وہ دعوت لے کر گئے تھے جو حضرات انبیائے کرام ہمیشہ اپنی اپنی قوموں کے مسکبرین کے پاس لے کر گئے۔ یہ دعوت انھوں نے پیش کی۔ اس کے لیے انھوں نے مناظرے اور مجاہدے کیے۔ مجاہدات دکھائے اللہ تعالیٰ کی رحمت تمام کی۔ یہاں تک کہ یہ حجت اس قدر واضح ہوئی کہ مسکبرین کے اندر سے جو لوگ نیک فطرت کے تھے انھوں نے بھی اس کو قبول کر لیا اور پھر پوری قوت کے ساتھ اس دعوت کو بلند کرنے میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ساتھ دیا۔ لیکن جب خود اپنے عمیر کی آواز سن لینے کے بعد بھی فرعون اور اس کے مسند ارکان و اعیان نہ صرف اپنے کفر و شرک ہی پر اڑے رہے بلکہ انھوں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قتل کا بھی ارادہ کر لیا تو اللہ تعالیٰ کی اس سنت کے مطابق جو اس نے انبیاء کے لیے

مقرر کر رکھی ہے، حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اہل ایمان کے ساتھ ہجرت فرمائی اور فرعون اور اس کی قوم پر خدا کا عذاب آگیا۔ اور حق کی یہی سنت تمام انبیاء اور ان کے تھیلانے والوں کے اندر جاری رہی ہے اور یہی ہم حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کے تھیلانے والوں کے درمیان دیکھتے ہیں۔ دوسرے انبیاء اور ان میں اگر فرق ہے تو دعوت اور مقاصد دعوت میں نہیں ہے اور دعوت کے مدارج و مراحل میں ہے۔ صرف اس بات میں فرق ہے کہ ان کی قوم کے مستکبرین و مترفین نسل کے لحاظ سے مختلف تھے اور دوسرے انبیاء کی قوموں کے مستکبرین خود انہی کے اندر کے تھے لیکن یہ کوئی ایسا جوہری فرق نہیں کہ اس کی وجہ سے نبی کی دعوت میں کوئی فرق پیدا ہو جائے۔ اور وہ اللہ کے رسول کی جگہ ایک نیشنلسٹ لیڈر کی پوزیشن اختیار کرے۔

حضرت موسیٰ کا کام بنی اسرائیل کے اندر اب اسی طرح اس سوال پر غور کیجئے کہ مصر کی زندگی میں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل کے اندر کیا کام کیا؟ کیا کفر و اسلام اور شرک و توحید کا سوال چھیڑے بغیر انہوں نے ہر اسرائیلی کو آزادی کے مطالبہ پر جمع کر لیا اور ان کے کافر و کفر میں کوئی فرق نہیں کیا یا تمام انبیاء کی طرح انہوں نے بھی اپنی قوم کو ایمان و اسلام کی دعوت دی اور جن لوگوں نے ان کی دعوت قبول کی انہی سے اپنی جماعت بنائی؟

اس سلسلہ میں سب سے پہلا حکم جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملا وہ یہ ہے۔

وَ اَنَا اخْتَرْتَنَّا لَكَ فَاَسْمِعْ لِمَا يُوحَىٰ ۗ اِنَّنِي اَنَا
 اللہ لا الہ الا اننا فاعبدنی و اقم الصلوٰۃ
 اور میں نے تم کو انتخاب کیا تو سنو وہ بات جو تم پر وحی کی جاتی ہے۔
 لاریب میں ہی اللہ ہوں، نہیں ہے کوئی معبود مگر میں پس میری ہی بندگی
 کرو اور میرے ذکر کے لیے ناز قائم کرو۔ قیامت آئے رہے گی۔

یہ توحید، معاد اور قیام ناز کا وہی حکم ہے جو ہر نبی کو اول اول بطور اصول دین تلقین کیا جاتا ہے اور اسی کو لے کر وہ اپنی قوم میں جاتا ہے۔ اور کوئی وجہ نہیں ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ احکام ملیں اور وہ ان کی پڑائے بغیر بنی اسرائیل کو نفسی عصیت کے نعرہ پر، فرعون اور اس کی قوم سے آزادی کی لڑائی لڑنے کے لیے جمع کرنا شروع کر دیں۔

اس سلسلہ کی دوسری نہایت اہم آیت یہ ہے۔

وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا مُوسٰی بِآیٰتِنَا اَنْ اَخْرِجْ
 قَوْمًا مِّنَ الظُّلُمٰتِ اِلٰی النُّوْرِ وَ ذٰکُرْهُمْ نُبٰیۃً لِّاٰلِہِہٖ
 اور ہم نے بھیجا موسیٰ کو اپنی آیتوں کے ساتھ کہ نکال اپنی قوم
 کو تاریکیوں سے روشنی کی طرف اور ان کو یاد دلاؤ اللہ کی نعمت و نعمت
 کے دن۔ بے شک اس کے اندر ہیں دلیلیں ہر ثابت قدم اور شکر گزار کے لیے۔

اپنی قوم کو تاریکی سے نکال کر روشنی کی طرف لیجانا ہر پیغمبر کا فرض منصبی ہے اور تقریباً انہی الفاظ میں قرآن مجید نے ہر نبی کی صفت بیان کی ہے کہ وہ اپنی قوم کو تاریکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف لیجاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ تاریکی سے مراد عقائد و اعمال کی ظلمت اور روشنی سے مراد ایمان و اسلام کی روشنی ہے۔ اور جب اس کا مقصد کے لیے اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو ان کی قوم کی طرف بھیجا تھا تو کوئی وجہ نہ تھی کہ وہ قوم کو عقائد و اعمال کی تاریکیوں میں چھوڑ کر صرف اس کی سیاسی آزادی کی فکر میں پڑ جاتے۔

اب اس سے زیادہ تفصیل کے ساتھ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ان کاموں کو دیکھیے جو انہوں نے مصر کی بالکل ابتدائی زندگی میں اپنی قوم کے اندر کیے۔

میں موسیٰ پر ایمان لانا مگر اس کی قوم کے کچھ نوجوان فرعون اور اپنے سرداروں سے ڈرتے ہوئے کہیں وہ کسی آفت میں نہ ڈال دیا جائے۔ بے شک فرعون ملک میں مستبد اور زیادتی کرنے والا تھا۔ اور موسیٰ نے کہا اے میری قوم کے لوگو! اگر تم اس پر ایمان لانا چاہو تو میری پر توکل کرو اگر تم مسلم ہو۔ انہوں نے کہا ہم نے اللہ ہی پر توکل کیا۔ اے ہمارے پروردگار! ہم کو ظالموں کے فتنہ کا نشانہ نہ بنا اور ہم کو اپنی رحمت سے کافروں کی قوم سے نجات دے۔ اور ہم نے موسیٰ اور اس کے بھائی کے پاس ہی بھیجی کہ تم اپنی قوم کے لیے مصر میں گھر بناؤ اور اپنے گھروں کو قبلہ بناؤ اور نماز قائم کرو اور ایمان والوں کو خوش خبری دو۔ اور موسیٰ نے کہا اے ہمارے پروردگار تو نے فرعون اور اس کے ہاویوں کو دنیا کی زندگی میں زیست اور مال دیا ہے تاکہ وہ تیری راہ سے لوگوں کو بھٹکائیں

فَمَا آمَنَ لِمُوسَىٰ إِلَّا ذُرِّيَّةٌ مِّنْ قَوْمِهِ عَلَىٰ خَوْفٍ مِّنْ فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِمْ إِنَّ يَفْتِنُهُمْ وَإِنْ فِرْعَوْنُ لَعَالِي فِي الْآلَاءِ مِنْ وَآيَاتِهِ لَيَنْ الْمُسْرِفِينَ ۚ وَقَالَ مُوسَىٰ يُقَوْمِ إِن كُنْتُمْ آمَنْتُمْ بِرَبِّي فَأَتَيْتُمُوهَا فَتُكَلِّمُوا إِنْ كُنْتُمْ مُسْلِمِينَ ۚ فَقَالُوا عَلَىٰ اللَّهِ تَوَكَّلْنَا رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً لِّلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۚ وَنَجِّنَا بِرَحْمَتِكَ مِنَ الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۚ وَأَوْحَيْنَا إِلَىٰ مُوسَىٰ وَأَخِيهِ أَنْ تَبَوَّآ الْقَوْمَ مِثْمًا بِمِثْرَ بِيُوتًا وَأَجْعَلُوا بُيُوتَكُمْ قِبْلَةً وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَابْتِئِنَّا الْمُؤْمِنِينَ ۚ وَقَالَ مُوسَىٰ رَبَّنَا إِنَّكَ آتَيْتَ فِرْعَوْنَ وَمَلَئَهُ رِزْقًا مِّنَّا وَآمُوكَا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا رَبَّنَا لِيُضِلُّوكَ عَنْ سَبِيلِكَ

یہ اس وقت کا حال بیان ہوا ہے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعوت شروع ہوئی ہے۔ اس کا تجزیہ کر کے دیکھیے کہ مصر کی ابتدائی زندگی میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اردگرد بنی اسرائیل کے جو افراد اکٹھے ہوئے تھے وہ کس دعوت پر جمع ہوئے تھے؟ ان کے سامنے اخلاق و عمل کے کیا اصول تھے؟ وہ اپنے آپ کو دوسروں سے کس اعتبار سے علیحدہ سمجھتے تھے؟ مصر کی زندگی میں ان کو خاص تربیت کس بات کی دی جا رہی تھی؟ اور فرعون اور اس کی قوم سے ان کی لڑائی کس بات کے لیے تھی؟

الف۔ ان آیات سے پہلی بات تو یہ معلوم ہوتی ہے کہ ابتدائے دعوت میں حضرت موسیٰ علیہ السلام پر صرف تھوڑے سے نوجوان ایمان لائے۔ اور انہی مؤمنین سے ان کی جماعت بنی۔ یہ نہیں ہوا کہ محض قومی نعرہ پر انہوں نے ہر اسرائیلی کو اپنے پیچھے لگانے کی کوشش کی ہو۔

ب۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام مناسب مواقع پر اپنے صحابہ کو ایمان و اسلام کے تحقیقات و مطالبات سمجھاتے رہتے تھے چنانچہ ابتدائی دور میں جب اندیشہ ہوا کہ فرعون کی طرف سے ان کے ساتھیوں پر سختیاں ہوں گی تو انہوں نے لوگوں کو ایمان و اسلام کی حقیقت سمجھائی کہ اگر ایمان و اسلام کا دعویٰ لیکر اٹھے ہو تو خدا پر پورا بھروسہ رکھو اور ان کے صحابہ نے یہ کہا کہ ہم اللہ پر بھروسہ رکھتے ہیں۔ بعینہ یہی بات سورہ اعراف میں بھی بیان ہوئی ہے۔ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ اسْتَعِينُوا بِاللَّهِ وَاصْبِرُوا إِنَّ الْآلَاءَ مِنْ لَدُنِّي تُرْجَىٰ وَرَبِّيَ غَيْرُ تِلْكَ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ ۚ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِينَ (موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا، اللہ سے مدد چاہو اور ثابت قدم رہو۔ بے شک اللہ کا ہے جس کو چاہے اپنے بندوں میں سے دے اور انجام کار کی کامیابی اللہ سے ڈرنے والوں کے لیے ہے)

ج۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے صحابہ نسلی قومیت کے اختلاف کی وجہ سے فرعون اور اس کی قوم سے نجات نہیں چاہتے

تھے بلکہ قوم کافر کے ظلم و ستم سے نجات چاہتے تھے (وَنَجِّنَا بِرَحْمَتِكَ مِنَ الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ) جس کے معنی یہ ہیں کہ قبیلوں سے ان کی نزاع عقائد و اصول کی نزاع تھی نہ نسل و نسب کی۔ اور سیاسی و معاشی مفاد کی۔

۵۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو مصر کی ابتدائی زندگی ہی میں حکم ملا کہ مصر میں مختلف مسجدیں تعمیر کر کے اور (غائباً) اپنی مسجد کو مرکز بنا کر نماز کا اہتمام کریں۔ یہ وہی تربیت و تزکیہ ہے جو ہر نبی کی دعوت میں ہم کو سب سے مقدم اور سب سے زیادہ اہم چیز کی حیثیت سے نظر آتی ہے۔

۶۔ اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ حکم دیا گیا ہے کہ نازق قائم کرنے والے اہل ایمان کو اللہ کی تائید و نصرت کی بشارت دو (وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ) یہ نہیں کہا گیا کہ بنی اسرائیل کو بشارت دو۔
۷۔ آخر میں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے جو دعا کی ہے اس میں فرعون کی یہ شکایت نہیں کی ہے کہ اس نے اقتدار پا کر ان کی قوم کی خود مختاری چھین لی ہے بلکہ یہ شکایت کی ہے کہ (رَبَّنَا لِيُضِلُّوْا عَن مَّبِيْلِكَ) اسے پروردگار ان کا مال و جاہ اس لیے ہے کہ وہ تیری راہ سے لوگوں کو بھسکائیں۔

ان ساری باتوں کو سامنے رکھ کر غور کیجئے کہ کیا یہ بعینہ وہی دعوت نہیں ہے جو مکہ کی زندگی میں آنحضرت صلعم نے دی اور کیا یہ وہی تربیت نہیں ہے جو ہجرت سے پہلے صحابہ کو دی گئی؟ کیا ان واضح دلائل کے بعد بھی اس غلط فہمی میں پڑنے کا کوئی موقع ہے کہ مصر کی زندگی میں حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بنی اسرائیل کے کافر و مومن میں کوئی فرق نہیں کیا بلکہ ان کو بحیثیت بنی اسرائیل آزاد دی کے مطالبہ پر متفق کرنے کی کوشش کی؟

اگر حضرت موسیٰ علیہ السلام کی تنظیم، بلا لحاظ کفر و ایمان، مجرد نسلی قومیت پر مبنی ہوتی تو مشہور اسرائیلی سربراہ دار، قارون اس سے الگ نہ رکھا جاتا بلکہ جس طرح وطنی اور نسلی قومیت کی اساس پر اٹھنے والی تحریکیں برلا، دلیا، بجاج اور سینٹوں، ماجنوں، بینکروں اور تعلقہ داروں کو اپنانے کی کوشش کرتی ہیں اور آسانی سے اپنا لیتی ہیں اسی طرح حضرت موسیٰؑ بھی نہایت آسانی سے اس کو اپنی تحریک کا ایک لیڈر بنا لیتے لیکن ہوا یہ کہ آل فرعون کا ایک مومن، جس کا ذکر اوپر گذر چکا ہے، موسیٰ علیہ السلام کی تنظیم میں داخل ہو جاتا ہے لیکن بنی اسرائیل کا یہ "سب سے بڑا آدمی" فرعون و ہامان کے زمرہ میں داخل کر دیا جاتا ہے وَقَارُونَ وَفِرْعَوْنَ وَهَامَانَ وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مُّوسَىٰ بِالْبَيِّنَاتِ فَاسْتَكْبَرُوا فِي الْآخِرِينَ وَمَا كَانُوا مَسَابِقِينَ (اور قارون، فرعون اور ہامان کو یاد کرو۔ ان کے پاس موسیٰ کھلی ہوئی نشانیاں لے کر آیا تو انہوں نے ملک میں سرکشی کی اور ہم سے بھاگ نہ سکے) دوسری جگہ ہے۔ وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَىٰ بَابِلْتِنَا وَمُسلطَانِ مُّبِينِ اِلٰى فِرْعَوْنَ وَهَامَانَ وَقَارُونَ فَقَالُوْا سَاحِرٌ كَذَّابٌ (اور ہم نے بھیجا موسیٰ کو اپنی نشانوں اور کھلی ہوئی حجت کے ساتھ، فرعون و ہامان و قارون کی طرف تو انہوں نے کہا یہ جھوٹا ساحر ہے) اور موسیٰ علیہ السلام کے ساتھی اپنی قوم کے اس سب سے بڑے آدمی پر یہ الزام نہیں لگاتے کہ یہ سرکاد پرست ہے، "قومی غدار ہے"، "رجعت پسند ہے"، "اسرائیلی لیگ کا دشمن ہے" بلکہ اس پر یہ الزام ہے کہ "خدا کا باغی" ہے، "مزدور و منکر ہے"، "آخرت کا منکر ہے"، خدا کی نعمتوں کو اپنی یاقت کا نتیجہ قرار دیتا ہے۔ اور اس کو جو دعوت دی گئی وہ بھی یہ نہیں ہے کہ اگر اسرائیلی ہے تو بنی اسرائیل کے ساتھ آ۔ اگر ہماری قوم میں سے

ہے تو قوم کی آزادی کی جدوجہد میں حصے لے۔ بلکہ اس کو یہ دعوت دی گئی کہ زمین میں غرور نہ کر۔ اللہ کی نعمتوں کو حصول آخرت کا ذریعہ بنا۔ جس طرح اللہ نے تم پر احسان کیا ہے تو خلق پر احسان کر۔ زمین میں خدا سے بغاوت نہ کر۔ سورہ قصص میں یہ پوری تفصیل پڑھ لیجیے۔ ہم صرف چند آیتیں نقل کریں گے۔

بے شک قارون موسیٰ کی قوم میں سے تھا تو اس نے ان پر سرکشی کی اور ہم نے اس کو اتنے خزانے دیے جن کی کنجیاں ایک طاقتور رعیت سے اٹھتی تھیں۔ یاد کرو جب اس سے اس کی قوم نے کہا یعنی قوم کے اہل ایمان نے (اتراست، اللہ اترانے والوں کو درست نہیں رکھتا اور جو نعمت تجھے خدا نے دے رکھی ہے اس میں دار آخرت کا سامان کر اور دنیا میں سے اپنا حصہ نہ بھول اور احسان کر جیسا کہ اللہ نے تجھ پر احسان کیا ہے اور زمین میں فساد نہ چاہ۔ اللہ تعالیٰ فاد پر پا کرنے والوں کو دوست نہیں رکھتا۔ بولا یہ سب تو مجھے اپنے علم کی بدولت ملا ہے۔

ایک دن اس کی شان و عظمت دیکھ کر بنی اسرائیل کے بعض کمزور لوگوں نے جب یہ خواہش کی کہ کاش یہی شان و عظمت انہیں بھی حاصل ہوتی تو اہل ایمان نے انہیں سمجھایا کہ "وَنَذَرُكُمْ تَرْجَاءَ اللَّهِ حَيْرَتَكُمْ أَمْ نَحْنُ وَكَمَلٌ صَالِحًا وَلَا يُلْقَاهَا إِلَّا الصَّابِرُونَ" تم پر افسوس ہے، اللہ کا اجر اس سے بہتر ہے ان لوگوں کیجئے ایمان لائے اور جو انہوں نے عمل صالح کیے اور یہ عظمت صرف صابروں کو ملتی ہے پھر قارون کی ساری عظمت و شوکت کی تباہی کا جب تم شاکدیکھ لیا تو وہی لوگ جو اس کو رشک کی نگاہوں سے دیکھتے تھے، پکاراٹھے "لَا يُفْلِحُ الْكَافِرُونَ" (کافر فلاح نہیں پاتے) اس سے معلوم ہوا کہ قارون سے، باوجودیکہ وہ ایک اسرائیلی تھا، حضرت موسیٰ علیہ السلام کا اختلاف محض کفر و ایمان کی بنا پر تھا۔

کیا اس تفصیل کے بعد بھی کوئی شخص یہ گمان کر سکتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے مصر میں بنی اسرائیل کے کفر و ایمان سے کوئی تعرض نہیں کیا اور صرف اسرائیلیت کی اساس پر انہوں نے بنی اسرائیل کی تنظیم محض اس مقصد کے لیے کی کہ اپنی قوم کو فرعون کی غلامی سے آزاد کریں؟

مصر کی ابتدائی زندگی میں، بعثت سے پہلے، حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ایک ایسا فعل صادر ہو گیا جو قومی غیرت و حمیت کے نقطہ نگاہ سے نہایت محمود تھا اور اگر وہ ایک نیشلسٹ یڈر ہوتے تو ان کا یہ کام نہایت شاندار کاموں میں گنا جاتا کیونکہ قومی حمیت کے اعتبار سے کوئی شخص بھی اس کو مذہب نہیں قرار دے سکتا لیکن خدا کے انبیا کسی قوم کے حریت یا کسی قوم کے دوست بن کر نہیں آتے بلکہ صرف باطل کے حریت اور حق کے دوست بن کر آتے ہیں۔ اس وجہ سے ان کا یہی فعل، جو قومی حمیت کے نقطہ نگاہ سے نہایت قابلِ قدر تھا، ان کی نظر میں شدید گناہ قرار پایا اور بار بار توبہ کرنے کے باوجود ان کے دل سے اس گناہ کی کشک نہیں نکلی۔

وَدَخَلَ الْمَدِينَةَ عَلَىٰ حِينٍ غَفْلَةٍ مِّنْ أَهْلِهَا
اور موسیٰ شہر میں ایسے وقت داخل ہوا کہ شہر کے باشندے ابھی غافل ہی تھے تو دیکھا کہ وہاں دو شخص ٹر رہے ہیں ایک اس کی قوم

وَهَذَا مِنْ عَدَاوَةٍ فَاسْتَعَاثَ الَّذِي مِنْ شِيعَتِهِ
عَلَى الَّذِي مِنْ عَدَاوَةٍ فَوَكَّرَهُ مُوسَى فَقَضَى عَلَيْهِ
قَالَ هَذَا مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ عَدُوٌّ مُضِلٌّ مُبِينٌ
قَالَ رَبِّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي فَاغْفِرْ لِي فَغَفَرَ لَهُ إِنَّهُ
هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ قَالَ رَبِّ إِنِّي بِمَا لَعَنْتَ عَلَيَّ لَئِن
أَكُونُ ظَاهِرًا لَتَجِدَّيْنِي

(بنی اسرائیل) کا ہے اور دوسرا اس کے دشمنوں (قبلیوں) میں سے ہے
تو اس سے مدد چاہی اس کی قوم کے آدمی نے اس شخص کے خلاف جو اس
کے دشمنوں میں سے تھا تو موسیٰ نے اس کے تھپڑ ماری اللہ اس کا خاتمہ
ہو گیا۔ موسیٰ فوراً پکارا اٹھا یہ شیطانی کام ہو گیا ابے شک شیطان کھلا ہوا
گمراہ کرنے والا ہے اور دعا کی کہ اے میرے پروردگار میں نے اپنی جان پر
ظلم ڈھایا، تو مجھے معاف کر، تو اللہ نے اس کو معاف کیا، بے شک وہ

بخشنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔ پھر کہا اے میرے پروردگار چونکہ تو نے مجھ پر فضل فرمایا ہے اس لیے اب میں مجرموں کا مددگار کبھی نہ بنوں گا۔
اس واقعہ کے دوسرے ہی دن حضرت موسیٰ علیہ السلام پھر شہر میں داخل ہوئے تو دیکھا کہ وہی اسرائیلی جو کل ایک قبلی کر رہا
رہا تازہ ایک دوسرے قبلی کے ساتھ الجھا ہوا ہے اور اس نے ان کو دیکھتے ہی پھر لود کے لیے پکارا لیکن حضرت موسیٰ علیہ السلام نے
اس کو سختی سے ڈانٹا کہ "انک لغوی مبین" تو نہایت کھلا ہوا شہر ہے اور مجرموں کی مدد نہ کرنے کا جو وعدہ انہوں نے
اللہ تعالیٰ سے کیا تھا اس پر قائم رہے۔

یہ واقعہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بعثت سے پہلے کی زندگی کا ہے جبکہ ان پر ایمان و عدل کے اصول ابھی الہام بھی نہیں
ہوئے تھے اور ایک عینور فوجوان ہونے کے لحاظ سے قومی حمیت ان کے لیے سب سے زیادہ قوی محرک ہو سکتی تھی بالخصوص
ایسی حالت میں جبکہ ان کی قوم مصر میں قبلیوں کے ہاتھوں اس سے زیادہ ذلیل ہو رہی تھی جتنے کہ امریکینوں کے ہاتھوں ریڈانڈ
یا انگریزوں کے ہاتھوں ہندوستانی تھی۔ لیکن اس کے باوجود انہوں نے کسی قوم کے بحیثیت قوم حامی اور کسی قوم کے بحیثیت
قوم حریف بننے سے انکار کیا اور اللہ تعالیٰ سے صرف حق و عدل کا ساتھ دینے کا عہد بانڈھا اور اس عہد کی جانچ کا اتفاق سے
دوسرے ہی دن جب موقع پیدا ہو گیا تو وہ اللہ کی توفیق سے اس عہد پر قائم رہے۔ غور کا مقام ہے کہ جو حضرت موسیٰ
اپنی بعثت سے پہلے کی زندگی میں، اپنے اللہ سے اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ میں کسی مجرم کا حامی نہ بنوں گا، خواہ وہ میری قوم
کا آدمی ہو، انہی حضرت موسیٰ پر ہمارے بزرگان دین یہ الزام لگاتے ہیں کہ وہ بعثت کے بعد کی زندگی میں اپنی قوم کے بحیثیت
قوم حامی بن گئے۔ ان کے کافر و مومن اور نیکو کار و بدکار میں انہوں نے کوئی فرق نہیں کیا۔

اَرْسِلْ مَعَنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ
کی صحیح تفسیر

اس ساری بحث کے بعد ان حضرات کی تیسری غلط فہمی سے تشریح کرنے کی ضرورت باقی
نہیں رہی کیونکہ قومی آزادی کے ایک مقدس فریضہ ہونے کی ساری دلیل درحقیقت
ان دو بنیادی غلط فہمیوں پر قائم تھی جن کی نہایت تفصیل کے ساتھ ہم تو دیکر چکے ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعوت اور ان کے
کاموں کی صحیح نوعیت واضح ہو جانے کے بعد یہ بات بالکل صاف ہو جاتی ہے کہ دنیا میں جتنے نبی بھی آئے وہ ایک ہی مقصد کی
دعوت لے کر آئے۔ یعنی خالص اللہ کی بندگی اور اطاعت کی دعوت۔ ان سب کے نزدیک تمام نیکیوں اور سعادتوں کا سرچشمہ
اللہ کی بندگی اور اطاعت ہے اور تمام برائیوں کی جڑ خدا کی بندگی اور اطاعت سے انحراف ہے۔ ان کے نزدیک آزادی
کا بھی مفہوم یہ ہے کہ کسی انسان کی گردن میں اللہ کی اطاعت کے سوا کسی اور کی اطاعت کا قلاوہ نہ ہو اگرچہ وہ "اور انسان کی

خود اپنی ہی قوم، یا اپنا ہی قبیلہ بلکہ اپنا ہی نفس ہو اور غلامی کا مفہوم ہے کہ انسان غیر اللہ کی بندگی اور اطاعت کرے اگرچہ وہ غیر اپنی ہی قوم، اپنا ہی قبیلہ اور اپنا ہی نفس ہو۔ ان کے نزدیک یہ ظلم کبیر ہے کہ کوئی قوم کسی قوم سے بجا اپنی اطاعت کرے اور یہ ظلم اکبر ہے کہ کوئی قوم با اختیار خود اپنے بنائے ہوئے قانون کی اطاعت کرے۔ یہ دونوں ہی باتیں شرک ہیں اور انبیاء کا طریقہ ہرگز یہ نہیں ہے کہ وہ ایک ظلم کبیر کی مخالفت کریں اور دوسرے ظلم اکبر کو برپا کرنے کے لیے خود قیادت کا علم لے کر اٹھیں۔ پس اس بات کے لیے تو کوئی وجہ جواز نہیں ہو سکتی کہ جس فساد میں فرعون اور اس کی قوم کے لوگ مبتلا تھے اسی فساد کا حق اپنی قوم کے لیے حاصل کرنے کی تحریک حضرت موسیٰ علیہ السلام اٹھائیں۔ وہ اگر کر سکتے تھے تو صرف یہ کام کر سکتے تھے کہ حاکم و محکوم دونوں کو اعلم انجلیکین کی بندگی و اطاعت کی دعوت دیں۔ اور کوئی وجہ نہیں ہے کہ انہوں نے یہ کام نہ کیا ہو۔ فرعون اور اس کی قوم سے بنی اسرائیل کی علیحدگی کی کوئی وجہ اگر ہو سکتی تھی تو یہ نہیں کہ یہ علیحدہ قوم ہیں اور وہ علیحدہ۔ بلکہ صرف یہ ہو سکتی تھی کہ یہ مومن ہیں اور وہ کافر۔ دو قوموں کا مجر و نسلی اور وطنی امتیازات کی بنا پر الگ الگ اپنی حاکمیت کا علم گاڑنا تو وہ عصیت جاہلیت ہے جس پر انبیاء لعنت کرنے کے لیے بھیجے جاتے ہیں نہ کہ اس کی تحریک چلانے کے لیے۔ پس فرعون اور اس کی قوم کے لوگ اگر ایمان لاتے اور اپنی حاکمیت کے دعوے سے الود واحد کے حق میں دست بردار ہو جاتے تو بنی اسرائیل اور وہ ایک باپ کے بیٹوں اور ایک خدا کے بندوں کی طرح ایک گھر میں بس سکتے تھے۔ سوچنے کی بات ہے کہ آخر جھگڑا کس بات کا تھا؟ اس بات کا کہ فرعون اور اس کی قوم کے لوگ کیوں حاکم ہیں، بنی اسرائیل کیوں حاکم نہیں ہیں یا اس بات کا کہ الود واحد کی حکومت کیوں نہیں ہے، فرعون کی حکومت اور خدائی کیوں ہے؟ اگر جھگڑا موخر الذکر بات کے لیے تھا اور یقیناً اسی بات کے لیے ہو سکتا تھا تو ٹھیک راہ یہی تھی کہ حضرت موسیٰ اپنے عہد کے مستکبرین کو دعوت ایمان و اسلام دیتے اور قرآن مجید سے ثابت ہے کہ یہی انہوں نے کیا اور ان کی دعوت کی یہی کشش تھی کہ فرعون کی قوم کے اہل حق ان کی بات پر ایمان لائے ورنہ اگر ایک نسلی نزاع ہوتی تو حضرت موسیٰ کی بات ان کے قومی دشمنوں کو کیوں اپنی کرتی؟ اس حقیقت کو سمجھ لینے کے بعد اب اس بات پر غور کیجئے کہ حضرت موسیٰ اور ہارون نے فرعون سے یہ جو مطالبہ کیا کہ اس مسئلہ مَعْنَا بِنِي إِسْرَائِيلَ (ہمارے ساتھ بنی اسرائیل کو جانے دو) اس کا مطلب کیا ہے؟ قرآن مجید میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی سرگذشت بیان کرتے ہوئے کئی جگہ ان کے اس مطالبہ کا ذکر ہوا ہے لیکن جس طرح بنی اسرائیل کی تاریخ کے واقعات ہر جگہ قرآن میں اختصار و اجمال کے ساتھ بیان ہوئے ہیں اسی طرح یہ بات بھی اجمال ہی کے ساتھ بیان ہوئی ہے۔ کسی جگہ بھی اس بات کی تشریح نہیں ہوئی ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کو کس مقصد کے لیے اور کہاں لیجانا چاہتے تھے۔ البتہ اتنی بات قرآن مجید اور تورات دونوں سے واضح ہے کہ یہ مطالبہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بالکل ابتدائی مطالبات میں سے ہے۔ ہمارے یہ علماء جو نیشنلزم کو بھی انبیاء کا لایا ہوا دین سمجھتے ہیں، کہتے ہیں کہ بنی اسرائیل کی آزادی کا مطالبہ تھا۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام ان کو مصر سے نکال کر دوسرے ملک میں لے جانا چاہتے تھے لیکن اوپر کے مباحث سے یہ بات صاف ہو چکی ہے کہ یہ بات کسی طرح صحیح نہیں ہو سکتی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام جب فرعون اور اس کی قوم کی طرف بے حیثیت رسول اور شاہد کے آئے تھے اور یہی حیثیت ان کی بنی اسرائیل کے لیے بھی تھی تو کوئی نبی اتنا مہجرت و دعوت کے بغیر، ان لوگوں کو نہیں چھوڑ سکتا جن کی طرف وہ رسول بنا کر بھیجا گیا ہو۔ ہر پیغمبر کے فرائض رسالت میں سے یہ بات ہے کہ وہ لوگوں کو دعوت حق دے۔ اس دعوت کو پھیلانے کے لیے اڑی چوٹی کا زور لگاتا۔

اپنی دعوت کو قوم کے ایک ایک فرد کے کانوں تک پہنچائے۔ ارحم کو واضح کرنے کے لیے تمام ممکن وسائل استعمال کرے اور ایک مدت تک اپنی بہترین عملی سیرت اور بہترین قولی تبلیغ سے حق کو اتنا آشکار کر دے کہ جو لوگ اس کا انکار کرنا چاہیں ان کے پاس ضد اور ہٹ دھرمی کے سوا کوئی اور پناہ باقی نہ رہ جائے۔ یہ سارے جتن کرنے کے بعد جب وہ ان کے قبول حق سے بالکل مایوس ہو جائے اور قوم اس کی جان کے روپے ہو جائے تب وہ اللہ کے اذن سے ان کو چھوڑ کر ہجرت کرے۔ لیکن اَرْسِلْ مَعَنَا کی جو تفسیر یہ حضرات کرتے ہیں اس تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو نہ فرعون کے کفر و ایمان سے بحث تھی نہ بنی اسرائیل کی تنظیم و تربیت کوئی غرض تھی بلکہ وہ آنے سے پہلے ہی جانے کا پروانہ لے کر آئے تھے۔ چنانچہ انہوں نے پہنچتے ہی فرعون کے سامنے یہ مطالبہ رکھ دیا کہ بنی اسرائیل کو آزاد کر۔ یہ بات تمام انبیاء کی سنت کے بھی خلاف ہے اور قرآن کے بیان کے بھی، جیسا کہ اوپر واضح ہو چکا ہے، بالکل خلاف ہے۔ اس وجہ سے ضروری ہے کہ اس آیت کا صحیح مطلب معلوم کیا جائے۔

ہمارے نزدیک اصول یہ ہے کہ بنی اسرائیل کی تاریخ کے جو واقعات قرآن مجید میں مجمل بیان ہوئے ہیں ان کی وضاحت کے لیے تورات کی طرف رجوع کرنا چاہیے اور تورت کا بیان اگر قرآن کے بیان یا اس کے کسی اصول کے خلاف نہ پڑے تو اس کو توضیح کو قبول کرنا چاہیے۔ اور بالخصوص ان مواقع میں تورت کا بیان بالکل غیر مشتبہ ماننا چاہیے جہاں کوئی بات مُرْتَبِنِ تورت کی خواہش کے بالکل خلاف مسخ و تحریف سے بچ رہے۔ اوپر ہم لکھ چکے ہیں کہ تورت میں بنی اسرائیل کے گھرے ٹھکانے کی تاریخ بالکل یکساں قومی آزادی کی جدوجہد کے رنگ میں پیش کی گئی ہے اور اس کو پڑھتے ہوئے بار بار ایسا لگانا ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام یہ جو مطالبہ کرتے ہیں کہ ”میرے لوگوں کو جانے دے“ قرآن کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ ان کو آزاد کر دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ اس ذوق کے لوگوں کے لیے یہ بات بڑی ہی اپیل کرنے والی ہو سکتی تھی کہ خدا کا ایک جلیل القدر پیغمبر ان کی آزادی کا مطالبہ کرے اور سبوت ہو چکا ہے اپنی برتری کے نشہ میں انہوں نے بہت سی باتوں کو جو ایک بالکل ہی مختلف پہلو رکھتی تھیں، بالکل قومی رنگ دے دیا ہے لیکن تعجب ہے کہ اَرْسِلْ مَعَنَا کی تفسیر تورت میں اس سے بالکل مختلف ہے جو یہ حضرات بیان کرتے ہیں۔ اور تفسیر ایسی ہے کہ کوئی وجہ نہیں ہے کہ اس کا انکار کیا جائے۔ ہم پہلے ایک مناسب ترتیب کے ساتھ اس کے متعلق تورت میں جو کچھ ہے اس کو پیش کرتے ہیں اس کے بعد اس کے متعلق اپنی رائے ظاہر کریں گے۔

تورت کی کتاب الخروج میں اس مطالبہ کا ذکر بار بار آیا ہے۔ بعض جگہ تو جس طرح قرآن مجید میں مجمل ہے اسی طرح تورات میں بھی مجمل ہے لیکن پھر دوسرے مقامات میں ایسی تفصیلات آگئی ہیں کہ پوری بات صاف ہو جاتی ہے۔ کتاب الخروج باب ۱۸-۲۰ میں خداوند خدا حضرت موسیٰ اور ہارون کو فرعون سے یہ مطالبہ کرنے کا حکم دیتا ہے :-

”اب تو ہم کو تین دن کی منزل بیابان میں جانے دے تاکہ ہم خداوند اپنے خدا کے لیے قربانی کریں اور میں جانتا ہوں کہ

مصر کا بادشاہ نہ تم کو یوں جانے دے گا نہ بڑے زور سے۔ سو میں اپنا ہاتھ بڑھاؤں گا اور مصر کو ان سب عجائب سے جو میں

اس میں کروں گا، مصیبت میں ڈالوں گا۔ اس کے بعد وہ تم کو جانے دے گا۔“

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام قربانی کرنے کے لیے، پوری قوم کے ساتھ کسی ایسے مقام پر جانا چاہتے

تھے جو بیابان میں تین دن کی منزل پر تھا۔ اس مقام کے بارہ میں محققین میں اختلاف ہے اور ہم یہاں اس بحث میں نہیں

پڑنا چاہتے۔ اس کے بعد اس کی کچھ مزید تفصیل آتی ہے۔

”خداوند خدا اسرائیل کا خدا یوں فرماتا ہے کہ میرے لوگوں کو جانے دے تاکہ وہ بیابان میں میرے لیے عید کریں۔ فرعون نے کہا کہ خداوند کون ہے کہ میں اس کی بات کو مان کر اسرائیل کو جانے دوں۔ میں خداوند کو نہیں مانتا اور میں اسرائیل کو جانے بھی نہیں دوں گا۔ تب انھوں نے کہا عبرانیوں کا خدا ہم سے ملے سو ہم کو اجازت دے کہ ہم تین دن کی منزل بیابان میں جا کر خداوند اپنے خدا کے لیے قربانی کریں تاکہ وہ ہم میں دبا بھیجے یا ہم کو توار سے مردادے۔ تب مصر کے بادشاہ نے ان کو کہا اے موسیٰ اور اے ہارون تم کیوں ان لوگوں کو ان کے کام سے چھڑواتے ہو۔ تم جا کر اپنے اپنے بوجھ کو اٹھاؤ اور فرعون نے یہ بھی کہا دیکھو یہ لوگ اس ملک میں بہت ہو گئے ہیں اور تم ان کو ان کے کام سے بٹھاتے ہو اور اس دن فرعون نے بیگار لینے والوں اور سرداروں کو جو لوگوں پر تھے حکم کیا کہ اب آگے کو تم ان لوگوں کو ایٹیں بنانے کے لیے بھیں نہ دینا جیسے اب تک دیتے رہے ہو۔ وہ خود ہی جا کر ٹھس بٹوریں اور ان سے اتنی ایٹیں بنوانا جتنی وہ ایک بناتے آئے ہیں۔ تم اس میں سے کچھ نہ گھسنا کیونکہ وہ کاہل ہو گئے ہیں۔ اسی لیے چلا چلا کر کہتے ہیں ہم کو جانے دو کہ ہم اپنے خدا کے لیے قربانی کریں۔“ (خروج باب ۱-۵)

اس سے معلوم ہوا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام جس قربانی کے لیے جانا چاہتے تھے وہ اجتماعی قربانی تھی اور اس کی حیثیت عید کی تھی جس میں بنی اسرائیل کے ہر فرد و کلاں کی شرکت مطلوب تھی اور یہ بھی معلوم ہوا کہ فرعون کو جس سبب ان کو جانے دینے سے انکار تھا وہ یہ تھا کہ جو کار خدمت ان لوگوں کے سپرد تھا اس میں ہرج ہو گا۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ کے عذاب سے وہ تنگ آ گیا تب ایک حد تک راضی ہوا۔

”تب فرعون نے موسیٰ اور ہارون کو بلوا کر کہا تم جاؤ اور اپنے خدا کے لیے اسی ملک میں قربانی کرو۔ موسیٰ نے کہا ایسا کرنا مناسب نہیں کیونکہ ہم خداوند اپنے خدا کے لیے اس چیز کی قربانی کریں گے جس سے مصری نفرت رکھتے ہیں۔ سو اگر ہم مصریوں کی آنکھوں کے آگے اس چیز کی قربانی کریں گے جس سے مصری نفرت رکھتے ہیں تو کیا وہ ہم کو سنگسار نہ کر ڈالیں گے؟ فرعون نے کہا میں تم کو جانے دوں گا تاکہ خداوند اپنے خدا کے لیے بیابان میں قربانی کرو لیکن تم بہت دور مت جانا۔“ (خروج ۸: ۲۵-۲۹)

اس سے معلوم ہوا کہ مصر سے باہر بیابان میں جا کر قربانی کرنی وجہ یہ تھی کہ یہ لوگ گائے کی قربانی کرنا چاہتے تھے اور مصر گائے کو، ہمارے ملک کے ہندؤں کی طرح، مقدس اور معبود خیال کرتے تھے اور چونکہ ان کے ہاتھ میں پورا اقدار تھا اس وجہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اندیشہ تھا کہ اگر انھوں نے گائے کی قربانی مصر میں کی اور وہ بھی اجتماعی شکل میں تو مصری ان کو سنگسار کر دیں گے۔ انہیں سے یہ بات بھی نکلی کہ یہ اجتماعی قربانی موسیٰ علیہ السلام کی قوم میں قدیم سے جاری رہی ہوگی لیکن مصریوں نے گائے کے تقدس کی وجہ سے اس کو بند کر دیا ہو گا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام اس قربانی کی تجدید کرنا چاہتے ہوں گے۔ اس تجدید کی تو فرعون نے مجبور ہو کر اجازت دے دی لیکن چونکہ یہ اجتماعی قربانی تھی، جس طرح ہمارے یہاں عید اضحیٰ، اس وجہ سے آگے چل کر ایک اور جھگڑا پیدا ہو گیا۔

”تب موسیٰ اور ہارون پھر بلائے گئے اور اس نے ان کو کہا جاؤ اور خداوند اپنے خدا کی عبادت کرو پر وہ کون کون ہی جو

جائیں گے؟۔ موسیٰ نے کہا ہم اپنے جانوروں اور بڑھوں اور ہم اپنے بیٹوں اور بیٹیوں اور اپنی بھینٹ بکریوں اور اپنے گائے بیلوں سمیت جائیں گے کیونکہ ہم کو اپنے خدا کی عید کرنی ہے۔ تب اس نے ان کو کہا کہ خداوند ہی تمہارے ساتھ رہے۔ میں تو ضرور ہی تم کو چوں سمیت جہنم دوں گا۔ خبردار ہو جاؤ، اس میں تمہاری خرابی ہے۔ نہیں ایسا نہیں ہونے پائے گا۔ تم مرد ہی رہنا کہ خداوند کی عبادت کرو کیونکہ تم ہی چاہتے تھے اور وہ فرعون کے پاس سے نکال دیے گئے۔“ (خروج ۱۰: ۸-۱۱)

اس سے معلوم ہوا کہ چونکہ یہ قربانی، ہماری عید اضحیٰ کی طرح، عام قربانی کے ایک توار کی تجدید تھی اس وجہ سے حضرت موسیٰؑ کا مطالبہ یہ تھا کہ اس میں پوری قوم کو شرکت کی اجازت دی جائے اور قربانی کے لیے جانور بھی لے جانے کی اجازت دی جائے۔ فرعون نے بالآخر، خدا کے عذاب سے تنگ آکر مطالبہ کا پہلا حصہ منظور کیا لیکن دوسرے حصہ کو منظور کرنے سے انکار کر دیا۔

”تب فرعون نے موسیٰ کو بلوا کر کہا تم جاؤ اور خداوند کی عبادت کرو فقط اپنی بھینٹ بکریوں اور گائے بیلوں کو میں چھوڑ جاؤ اور جو تمہارے بال بچے ہیں ان کو بھی ساتھ لے جاؤ۔ موسیٰ نے کہا تجھے ہم کو قربانیوں اور سوختنی قربانیوں کے لیے جانور دینے پر تیار نہ کیا کہ ہم خداوند اپنے خدا کے آگے قربانی کریں سو ہمارے چوپائے بھی ہمارے ساتھ جائیں گے اور ان کا ایک ٹکڑا بھی چھپے نہیں چھوڑا جائے گا کیونکہ ان ہی میں سے ہم کو خداوند اپنے خدا کی عبادت کا سامان لینا پڑے گا اور جب تک ہم وہاں نہ پہنچ جائیں ہم نہیں جانتے کہ کیا لے کر ہم کو خداوند کی عبادت کرنی ہوگی۔“ (خروج ۲: ۲۳-۲۶)

بالآخر یہ قصہ یہاں تک بڑھا اور مصر اس اثنا میں خداوند تعالیٰ کی بھیجی ہوئی آفتوں سے اس قدر تباہ ہوا کہ مصریوں نے فرعون پر زور ڈالنا شروع کر دیا کہ ان لوگوں کو مصر سے یکطرفہ نکال دیا جائے۔ چنانچہ یہی مطالبہ مصر سے بنی اسرائیل کی ہجرت کا سبب بن گیا

”تب اس نے رات ہی رات موسیٰ اور ہارون کو بلوا کر کہا کہ تم بنی اسرائیل کو لے کر لوگوں میں سے نکل جاؤ اور جب کہتے ہو جا کر خداوند کی عبادت کرو اور اپنے گنہگاروں کے مطابق اپنے بھینٹ بکریاں اور گائے بیل بھی لیتے جاؤ اور میرے لیے بھی دعا کرنا اور مصری ان لوگوں سے بچو ہونے لگے تاکہ ان کو ملک مصر سے جلد باہر چلنا کریں کیونکہ وہ جگہ کہ ہم سب مہ جائیگی۔ سو ان لوگوں نے اپنے گندے گندھائے آنے کو بغیر خمیر دیے گنوں سمیت کپڑوں میں باندھ کر اپنے کندھوں پر دھر لیا۔“ (خروج ۱۲: ۳۴-۳۵)

”اور انہوں نے اس گندے ہونے آنے کی جے وہ مصر سے لائے تھے بے خمیری روٹیاں پکائیں کیونکہ وہ اس میں خمیر دینے نہ پائے تھے اس لیے کہ وہ مصر سے ایسے جبراً نکال دیے گئے کہ وہاں ٹھہرنے کے اور نہ کچھ کھانا اپنے لیے تیار کرنے پائے۔“ (خروج ۱۲: ۳۰)

بنی اسرائیل کو مصر سے جبراً نکلنے کے بعد ان کے تعاقب کی وجہ تو ریت میں یہ بیان ہوئی ہے:-

”جب مصر کے بادشاہ کو خبر ملی کہ وہ لوگ چلے دیے تو فرعون اور اس کے خادموں کا دل ان لوگوں کی طرف سے پھر گیا اور وہ کہنے لگے کہ ہم نے یہ کیا کیا کہ اسرائیلیوں کو اپنی خدمت سے چھٹی دے کر ان کو جانے دیا۔ تب اس نے اپنا رتھ تیار کروایا اور اپنی قوم کے لوگوں کو ساتھ لیا۔“ (خروج ۱۱: ۵-۶)

توریت کے ان بیانات سے یہ بات صاف معلوم ہوتی ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون سے یہ جو مطالبہ کیا کہ بنی اسرائیل کو ہمارے ساتھ جانے دے۔ یہ آزادی کا مطالبہ نہیں تھا بلکہ ان کے ہاں اجتماعی قربانی کی جو عبادت حضرت ابراہیم اور حضرت یعقوب علیہم السلام کے وقت سے جاری تھی اور جو مصر میں، گائے کے تقدس کی وجہ سے، بند کر دی گئی تھی اس کی تجدید کا مطالبہ تھا۔ یہ معلوم ہے کہ بنی اسرائیل اپنے پاس ایک دین رکھتے تھے، جس میں ہر چند مصر کی غلامی کی وجہ سے بہت سی خرابیاں پیدا ہو چکی تھیں، لیکن وہ انبیاء کا دین تھا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے لیے ضروری تھا کہ پہلے اس کی تجدید کی جو جد کریں۔ بنی اسرائیل کے یہاں عبادت میں قربانی کو جو اہمیت حاصل ہے وہ معلوم ہے۔ اور یہ اہمیت اس وقت ہزار گنا بڑھ جاتی ہے جب کہ حاکم قوم کی طرف سے وہ جبراً روک دی گئی ہو۔ اس وجہ سے اس کو زندہ کرنے کی کوشش ان کے مقدم ترین فرائض میں تھی۔ پس موسیٰ علیہ السلام نے ایک طرف تو حاکم قوم کو دعوت ایمان و اسلام دی اور ان سے مطالبہ کیا کہ وہ اپنے دعوئے حاکمیت سے حکم الٰہی کے حق میں دست بردار ہو جائیں اور دوسری طرف بنی اسرائیل کو اللہ کی بندگی و اطاعت کی دعوت دی اور کوشش کی کہ ان کو اس بندگی و اطاعت کے لیے پوری آزادی حاصل ہو جائے۔ اگر حاکم قوم حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعوت قبول کر لیتی تو سارا جھگڑا ختم تھا، لیکن جیسا کہ ہر نبی کے زمانہ کے مستکبرین نے اپنے نبیوں کا انکار کیا اور اتمام حجت کے بعد ان کو ہجرت کرنی پڑی اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ کے مستکبرین نے بھی ان کا انکار کیا اور وہ ان لوگوں کے ساتھ ہجرت کر گئے جو ان پر ایمان لائے۔ ان ایمان لانے والوں میں مصری بھی تھے اور اسرائیلی بھی۔ اور جن لوگوں نے ان کی تکذیب کی وہ تباہ ہو گئے اور ان تباہ ہونے والوں میں بھی دونوں ہی شامل تھے۔ اسرائیلی بھی اور قبیلی بھی۔ البتہ بنی اسرائیل من حیث القوم حضرت موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لائے۔ اس کی بڑی وجہ تو یہی تھی جو ہم اوپر بیان کر چکے ہیں کہ یہ لوگ ارباب اقتدار میں نہیں تھے کہ مفاد پرستی اور غرور ان کے ایمان کی راہ میں حائل ہوتا اور دوسری وجہ یہ تھی کہ ان لوگوں کے اندر دین حق کے اجزا موجود تھے جو مصر کی زندگی میں دب کر ضرور گئے تھے، لیکن فنا نہیں ہوئے تھے اس وجہ سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعوت ان کے لیے بیگانہ چیز نہیں تھی۔ اس کے بالکل برعکس قبیلی ملامتکبرین کی حیثیت رکھتے تھے اس وجہ سے وہ حق کو ہی جانتے ہوئے بھی، جیسا کہ قرآن اور تورات دونوں سے واضح ہے، حضرت موسیٰ علیہ السلام کی تکذیب پر اڑے رہے۔ صرف تھوڑے سے لوگ، جو بیدار ضمیر رکھتے تھے، ایمان لائے۔

اس پوری بحث کو ٹھنڈے دل سے مطالعہ کرنے کے بعد، غور فرمائیے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اسوہ کی پیروی وہ لوگ لے ہماری تحقیق یہ ہے کہ اس طرح کی اجتماعی قربانی بنی اسرائیل میں قدیم زمانہ سے جاری تھی لیکن یہاں اس کی تفصیل کی گنجائش نہیں ہے۔ توریت کی کتاب پیدائش میں اس کے دلائل موجود ہیں۔

۱۱۱ یہاں کسی کو یہ شبہ نہیں ہونا چاہیے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام غیر قبیلی ہونے کی وجہ سے قبیلوں پر محبت تمام نہیں کر سکتے تھے حضرت موسیٰ علیہ السلام بلاشبہ اسرائیلی تھے لیکن ان کی پرورش فرعون کے محل میں ہوئی تھی اس وجہ سے وہ ان کی زبان اور روایات ہر چیز سے پوری طرح واقف تھے۔ وہ قبیلوں کے لیے اسی طرح رسول تھے جو حضرت یوسف علیہ السلام۔ (امین امن)

کر رہے ہیں جو وطنی یا تہذیبی اشتراک کی بنا پر مہذبہ نیشنلزم یا مسلمان نیشنلزم کا فتنہ اٹھا رہے ہیں اور انگریزوں سے مطالبہ کرتے ہیں کہ جو فساد و دنیا میں تم کر رہے ہو وہ فساد کرنا ہمارا بھی پیدا نہیں کرتی ہے یا حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اسوہ کی پیروی جماعت اسلامی کر رہی جو حاکم و محکوم دونوں کو صرت احکم الحاکمین کی بندگی کی دعوت دے رہی ہے اور تمام بنی آدم کو یکساں پکار رہی ہے کہ اللہ واحد کے سوا کسی کی بندگی جائز ہے نہ اطاعت ہے اور پھر اس بات پر غور فرمائیے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اسوہ کی پیروی وہ لوگ کر رہے ہیں جو مسلمانوں کو مسلمان قوم کے فرقہ پر جمع کر رہے ہیں قطع نظر اس سے کہ ان میں کون اسلام کے اصولوں پر ایمان رکھتا ہے اور کون نہیں یا جماعت اسلامی کر رہی ہے جو مسلمانوں کے اندر ایمان و اسلام اور توحید و آخرت کے مقصدیات کا شعور پیدا کر کے اسلامی اصولوں کے مطابق ان کی تربیت کرنا چاہتی ہے؟

اعلیٰ میں محترم مستفسر نے مسلم شریعت کی جو روایت نقل کی ہے اس کے متعلق گزارش ہے کہ اس سے زیادہ سے زیادہ اس بات کا ثبوت ملتا ہے کہ اگر کوئی تربیت یافتہ جماعت جہاد کے لیے اٹھ رہی ہو تو وہ اپنے ساتھ بعض ایسے افراد بھی لگا لے گا۔ پھر ہرج نہیں جن کی پوری تربیت نہ ہوئی ہو لیکن اس بات کا ثبوت ہرگز نہیں ملتا کہ نارتربیت یافتہوں کی ایک فوج مرتبہ کے جہاد کیا جاسکتا ہے۔ جہاد کی لڑائی جن لوگوں کے ذریعہ سے لڑی گئی وہ پوری تاریخ انسانی میں فوج انسانی کے عمل سرسبز تھے۔ اگر ان کے ساتھ کوئی نارتربیت یافتہ نو مسلم بھی شامل ہوگا تو اس سے کیا ہن بگڑ سکتا تھا!

تبلیغی پمفلٹ

۶	اسلامی کار راستہ	۶	ایک نہایت ہی اہم استفتاء
۶	اسلام کا نظریہ سیاسی	۶	اسلام کا اخلاقی نقطہ نظر
۶	اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے	۶	دین حق
۶	انسان کا معاشی مسئلہ اور اس کا اسلامی حل	۶	نشان راہ
۶	اسلام اور جاہلیت	۶	جہاد فی سبیل اللہ
۶	نیا نظام تعلیم	۶	دستور جماعت اسلامی

انگریزی مطبوعات

(۱) Towards Understanding Islam	Rs 5/-
(2) What is Islam?	Rs 1/8/-

مکتبہ جماعت اسلامی، دارالاسلام، پٹھان کوٹ (پنجاب)